



Спорт для настоящих стратегов

Рубрика
«Держи планку!»

11



Победоносный Александр Васильевич

Символ
служения Отечеству

14



■ Фото Савелия Баширова.

Кузбасские продукты со знаком качества

В Кузбассе фермеры продолжают получать господдержку как по части компенсации, так и по части стимуляции

Комплексный эффект

В нашем регионе уделяется большое внимание поддержке и развитию пищевого производства: действуют федеральные и региональные меры, организовываются мероприятия по повышению конкурентоспособности, ведётся индивидуальная работа с предприятиями по продвижению то-

варов. Более 20 процентов продукции на полках магазинов – товары от кузбасских тружеников.

«Развитие местных производств имеет комплексный эффект: создание рабочих мест, поддержка экономики территорий, – подчеркнул губернатор Сергей Цивилев. – Но главное – изготовление для наших жителей качественных продуктов питания, свежих и натуральных. Кузбасс

полностью обеспечивает себя хлебом, картофелем, яйцом. Потребность в овощах покрывается на 46,7 процента, в молоке – на 49,6 процента, в мясе – на 55,5 процента. Торговые сети размещают заказы на производство собственной торговой марки именно у местных предприятий перерабатывающей отрасли».

ОКОНЧАНИЕ НА 9-Й СТР.



панорама новостей

// ОБРАЗОВАНИЕ

Бережливая школа

В посёлке Металлплощадка Кемеровского муниципального округа модернизирована школа.

Основное здание средней школы имени Ефима Унгулова, где обучаются 260 детей с 5-го по 11-й класс, было построено в 1981 году. А сейчас его отремонтировали по губернаторской программе «Моя новая школа», сообщила пресс-служба АПК.

«Как отметил президент России Владимир Путин, необходимо создавать образовательные пространства, в которых наших детей будут обучать на качественно новом уровне. По кузбасской программе «Моя новая школа» мы уже модернизировали 36 образовательных учреждений. Только с начала этого года в Кемеровском муниципальном округе построили одну и капитально отремонтировали две школы. В них всё сделано в соответствии с требованиями современности, также при проектировании ориентировались на запросы ребят», – сказал



губернатор Кузбасса Сергей Цивилев.

Глава региона подчеркнул, что эта школа реализует модель бесшовного образования: от детского сада, который был пилотной площадкой для внедрения бережливых технологий, до продолжения образования в кузбасских техникумах и вузах.

Основное направление деятельности школы – внедрение береж-

ливых технологий. Также работает проектный офис, где проходят обучение сотрудники. Школа является площадкой федеральной программы «Код будущего» – здесь детей обучают программированию и востребованным IT-специальностям.

В ходе капремонта в здании заменены все коммуникации, крыша, произведена отделка фасада. Классы оснащены современным цифровым оборудованием. Есть спортзал с раздевалками и душевыми, стадион, универсальная площадка для волейбола и баскетбола, поле для игры в мини-футбол и полоса препятствий для участников военно-патриотического школьного клуба «Барс». Появился и современный медицентр, есть возможность развития школьного театра, дополнительного образования школьников.

Сейчас по губернаторской программе «Моя новая школа» в Кузбассе продолжается капремонт трёх учреждений, до конца года планируется начать работы ещё в четырёх.

Вера Скворцова.

// ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Ради спасения жизни людей

В Кузбассе с начала года проведено 47 операций по трансплантации органов.

В этом году проведены 23 операции по пересадке почки, 5 – печени, 4 – сердца и 15 – глазной роговицы. Операции по трансплантации сердца выполняет НИИ комплексных проблем сердечно-сосудистых заболеваний, остальные – областная клиническая больница имени С. В. Беляева, сообщила пресс-служба АПК.

«Медики Кузбасса добились хорошего результата: динамично растёт число пациентов, получающих высокотехнологичную помощь, связанную с пересадкой органов. С начала 2024 года в регионе проведено уже 47 операций по трансплантации органов, в прошлом году всего было 123. Наша задача – создать условия для интенсивного развития трансплантологии. Для этого приобретаем лучшее медицинское оборудование, а наши специалисты



■ Фото с сайта АПК.

нарабатывают опыт и занимаются повышением квалификации. Ведь за всем этим стоят жизни и благополучие людей», – подчеркнул губернатор Сергей Цивилев.

Всего в прошлом году в регионе было сделано 64 операции по трансплантации почки, 13 – сердца, 4 – печени и 42 – глазной роговицы.

Ольга Соловьева.

// ПАССАЖИРАМ

Летаем по-летнему

Из воздушной гавани Кузбасса в весенне-летний период открыты новые регулярные авиарейсы в Санкт-Петербург, Сочи, Казань, а также в Минеральные Воды, Самара и Уфу.

С 16 апреля регулярные рейсы (два раза в неделю) в столицу Республики Татарстан – Казань будет выполнять авиакомпания Nordwind Airlines.

С 6 мая авиакомпания «Азимут» к двум существующим рейсам добавила ещё два вылета в Минеральные Воды. Четыре раза в неделю двумя маршрутами пассажиры имеют возможность вылететь на Северный Кавказ, а также в города Самара и Уфа.

С 4 июня к имеющимся двум рейсам в неделю по маршруту Сочи – Кемерово авиакомпании Nordwind Airlines добавятся ещё

три рейса в неделю «Уральские авиалинии». Авиарейсы будут по вторникам и пятницам – вылет в 08:55, по субботам вылет в 08:45. По средам и воскресным дням также прямые рейсы в Сочи – вылет в 09:35.

С 4 июня к имеющимся трём рейсам в город Санкт-Петербург добавился четвёртый, который будет выполняться по вторникам.

Дмитрий Уваров.

// ДАТА

В честь покорителей Вселенной

В Год космических юбилеев в Кузбассе пройдёт более 2,5 тысячи мероприятий.

По поручению губернатора Сергея Цивилева состоялось совещание «Кузбасс, дорога к звёздам открыта», посвящённое Году космических юбилеев, сообщила пресс-служба АПК. Как отметили участники совещания, центральным событием станет III Международный фестиваль Юрия Гагарина. Он стартует на следующей неделе и завершится в День космонавтики, 12 апреля.

В Мысковском историко-этнографическом музее проходит фотовыставка, посвящённая Александру Гребенкину. Экспозицию составили материалы о детстве, юности, студенческих годах и семейных традициях космонавта, который 4 марта отправился на МКС в составе международного экипажа.

11 апреля в рамках всекузбасской киноакции планируется презентация фильма «Алексей Леонов. Космос внутри». Приглашённым гостем станет Оксана Леонова – дочь Алексея Архиповича.

12 апреля в Ледовом дворце «Кузбасс» в Кемерове откроется выставка «Первые в космосе». Также запланирована выставка «Звёздная слава Прокопьевска», посвящённая Борису Вольнову.

30 мая в деревне Листвянке Тисульского муниципального округа пройдёт мероприятие «Космический день рождения», посвящённый 90-летию Алексея Леонова. В рамках мероприятия состоится открытие парка Космонавтов, будет организована выставка творческих работ и трансляция фильма «Время первых» под открытым небом.

Инга Петрова.

// ЗНАЙ НАШИХ!

Среди лучших финалистов страны

Кузбассовцы вышли в финал Национальной премии «Россия – страна возможностей».

Директор благотворительного фонда «Мой город» Валерия Ермакова претендует на победу в номинации «Инклюзия». Её однофамилец – Кирилл Ермаков, директор Новокузнецкого аэропорта имени Б. В. Вольнова, стал финалистом в номинации «Развитие регионов», сообщила пресс-служба АПК.

«Кузбассовцы вошли в сотню финалистов национальной премии «Россия – страна возможностей». Эксперты выбрали их заявки из 33 тысяч со всей страны. Проект реализуется президентской платформой «Россия – страна возможностей», где отмечают вклад в развитие государства и улучшение жизни граждан. Сейчас началось онлайн-голосование», – сказал губернатор Сергей Цивилев.

Валерия Ермакова с 18 лет, после травмы, может передвигаться только в инвалидном кресле. Она нашла свой способ жить и реализовываться – получила высшее психологическое образование, вела групповые занятия для женщин, создала фонд «Мой город» и стала депутатом парламента Кузбасса, решает проблемы людей с инвалидностью. В сотрудничестве с ней была создана доступная среда в физкультурно-оздоровительном комплексе «Металлург» в Белове. Также вместе с администрацией родного города Валерия организовала сбор гуманитарной помощи для бойцов СВО.

Кирилл Ермаков возглавляет аэропорт Новокузнецка. В 2023 году пассажиропоток впервые в истории воздушной гавани превысил 500 тысяч человек. Новый подход в управлении позволил заключить договоры с вузами, привлечь молодых специалистов и модернизировать парк спецтехники.

Отдать голос за кузбассовцев и других героев можно до 14 апреля во «ВКонтакте». Победители премии будут объявлены в ходе финальной церемонии награждения на Международной выставке-форуме «Россия».

Ольга Соловьева.

// АКТУАЛЬНО

Гордимся бойцами Отчизны

Военные комиссариаты Кузбасса, а также областной пункт отбора продолжают работу по заключению контрактов с жителями нашего региона. Ежедневно сюда приходят мужчины разных возрастов, чтобы подобрать военную специальность и отправиться в расположение войсковых частей.

Игорь Б. из города Топки прибыл, несмотря на непогоду, на бульвар им. Академика Л. С. Барбараша, чтобы получить всю необходимую информацию о прохождении службы и подготовить нужные документы. Земляк хотел бы в самое ближайшее время выступить на защиту Родины.

«В это беспокойное время важно встать на защиту Родины с оружием в руках, – говорит Игорь. – Поэтому я решил, несмотря на неплохую работу на крупном заводе, заключить контракт с Министерством обороны РФ».

Несомненно, своими планами идти защищать Отечество кузбассовец поделился с семьёй. Родня поддержала земляка, ведь служба в Российской армии – это гарантированная социальная защищённость. «Кроме того, нет сейчас задачи почётнее и важнее», – убеждён земляк.

Последовать примеру топкинца и присоединиться к защитникам Отечества может любой кузбассовец в возрасте от 18 до 65 лет. Контракт заключается на разный срок:

один год, два, три или пять лет. Параметры отбора будущих военнослужащих по здоровью упростились. Заключить контракт могут люди с разными категориями годности к военной службе от А до В включительно.

«Люди в Кузбассе всегда отличались отвагой и смелостью, сейчас они доказывают это снова», – говорит заместитель начальника пункта отбора на военную службу по контракту второго разряда г. Кемерово старший лейтенант Денис Епифанов.

Напомним меры поддержки добровольцев. При заключении контракта сроком от одного года они получают единовременную денежную выплату в размере 195 тысяч рублей. Единовременная выплата от правительства Кузбасса составляет 200 тысяч рублей. Она выплачивается участникам специальной военной операции.

Помимо этого, в расширенный список льгот входят вещевое и повышенное денежное довольствие, медицинская страховка. Также воину присваивается статус «Ветеран боевых действий» со всеми льготами этой категории защитников Отечества.

Заключая контракт, доброволец получает возможность вступить в ипотечную систему обеспечения жильём военнослужащих. С полным списком льгот можно ознакомиться на сайте Министерства обороны России, в разделе «Социальные гарантии».

Список федеральных льгот с портала «Госуслуги»

Контрактнику:

■ возможность приобрести жильё за счёт Минобороны через накопительно-ипотечную систему;

■ служебное жильё или компенсация за наём;

■ бесплатное обследование, лечение и реабилитация в военно-медицинских учреждениях;

■ страхование жизни и здоровья;

■ военная пенсия после 20 лет службы;

■ региональные меры поддержки.

Семье:

■ путёвки в лагеря отдыха для детей;

■ квоты на обучение детей в вузах;

■ дополнительные меры поддержки – в зависимости от региона.

Все желающие поступить на военную службу по контракту могут обратиться в военный комиссариат по месту жительства либо напрямую в пункт отбора на военную службу по контракту по адресу: Кемерово, бульвар им. Академика Л. С. Барбараша, д. 3, тел. 8 (3842) 77-07-57. Также можно подать заявку через портал «Госуслуги».

Алексей Трунов.

// СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

Помощь в разных жизненных обстоятельствах

Более 2,4 тысячи жителей Кузбасса получили технические средства реабилитации с помощью электронных сертификатов.

Об этом сообщили в Кемеровском региональном отделении Социального фонда России, где прошёл круглый стол, на котором обсуждались вопросы обеспечения граждан с инвалидностью техническими средствами реабилитации, путёвками на санаторно-курортное лечение и пенсионными выплатами. В мероприятии также приняли участие руководитель Кемеровского филиала фонда «Защитники Отечества» Лариса Коньшева, руководитель Главного бюро медико-социальной экспертизы Ольга Гаврилюк, представители законодательной и исполнительной власти, прокуратуры, подразделения общественных организа-

ций инвалидов и чернобыльцев.

«Оперативное оказание мер социальной поддержки гражданам – ключевая задача нашего отделения. В этой связи важно чёткое и оперативное взаимодействие всех ведомств, всех структур, которые призваны помочь нашим согражданам в разных жизненных обстоятельствах», – отмечает управляющий отделением Социального фонда России по Кузбассу Людмила Бабичук.

Напомним: в 2024 году вступили в силу изменения в законодательстве, благодаря которым выплата по уходу за ребёнком с инвалидностью сохраняется при выходе на работу на условиях неполного рабочего времени. В прошлом году региональный соцфонд приобрёл для граждан с инвалидностью 3 422 путёвки в санатории, в том числе 851 – для детей.

Также отмечено, что в 2023 году активировано в шесть раз больше электронных сертификатов, чем в 2022-м.

Всё чаще граждане выбирают электронный сертификат как наиболее удобный и быстрый способ обеспечения техническими средствами реабилитации. С таким сертификатом можно приобрести протезы, ортезы, ортопедическую обувь, кресла-коляски, трости, костыли, ходунки. При этом в 2024 году участникам специальной военной операции электронный сертификат на обеспечение ТСР формируется проактивно (беззаявительно).

Также в официальном сообщении говорится, что по итогам прошлого года 23 534 жителя Кузбасса были обеспечены 8 миллионами технических средств реабилитации.

Вера Скворцова.

// КОНКУРС

В КУЗБАССЕ ОТКРЫТ ПРИЁМ ЗАЯВОК НА КОНКУРС «ЛУЧШИЕ ПРАКТИКИ НАСТАВНИЧЕСТВА – 2024».

Он проводится в рамках нацпроекта «Производительность труда» с целью поощрения талантливых наставников и распространения их передового опыта, а также для поддержки молодых специалистов в возрасте до 35 лет.

«В Кузбассе практику наставничества в разных сферах деятельности мы возродили несколько лет назад, и сейчас эта работа идёт на высоком уровне. Подтверждение тому – победа кузбасского проекта «Вместе

к успеху» на Всероссийском конкурсе в прошлом году. В регионе разработана система поощрения опытных сотрудников, которые готовы делиться знаниями и навыками с молодёжью. Конкурс «Лучшие практики наставничества» позволяет выявлять уникальные примеры обучения и адаптации новых сотрудников, чтобы распространять этот опыт на предприятиях региона», – отметил губернатор Сергей Цивилев.

Как сообщила пресс-служба АПК, заявки на конкурс принимаются до 31 мая на сайте Минтруда Кузбасса. Подведение итогов состоится в июле 2024 года.

// СЛОВО РЕДАКТОРА

Отголоски их речей

«Многие люди подобны колбасам: чем их начиняют, то и носят в себе», – хлестко сформулировал гениальный и никогда в реальности не существовавший литератор Козьма Прутков. Оставляя за скобками всю спорность этого тезиса применительно к большому количеству людей (всё-таки речь идёт о юморной литературной мистификации, которую не надо слишком принимать всерьёз), стоит признать: крупица истины в нём есть. Причём применительно к вещам и делам, уже без всяких скидок, серьёзным, трагическим даже.

Некая идея, абсурдная и жестокая для всякого мыслящего человека, при должном укоренении в сознании может вполне сработать и стать реальностью, столь же абсурдной и жестокой. И иногда это происходит непосредственно у нас на глазах. И хорошо ещё, если не в самом буквальном смысле. То есть то, что вроде бы должно стать фактом истории из серии «слава Богу, что теперь такое невозможно», воплощается в жизнь. К ужасу многих, но также и к восторгу многих.

И это, увы, реальность. Впрочем, повод ли тут, чтобы впасть в отчаяние? Может, наоборот, лишний стимул, чтобы не допустить такое с самим собой и со всем, что нас окружает?.. Впервые, кажется, подобное чувство («Господи, это происходит сейчас и в реальности!») лично мной было испытано буквально 30 лет назад, в дни, когда по телевизору показывали события в очень далёкой от Кузбасса и совершенно ничего для большинства из нас не значащей стране под названием Руанда.

А может, по телевизору всё это начали показывать и несколько позже, уже постфактум, после того, как в землю легли до миллиона жителей этого небольшого африканского государства, бывшей колонии Бельгии. Колонизаторы обычно проводили границы своих владений без всякой оглядки на этнический состав коренного населения. Вот и получилось в итоге, что на территории современных стран Африки проживает иногда до нескольких десятков народностей. Конкретно же в несчастной Руанде проживали бок о бок две этнические общности под названием хуту и тутси.

Нет нужды подробно вникать сейчас в суть их конфликта, точнее геноцида одной общности по отношению к другой. Есть смысл сказать лишь, что хуту в результате подлой, целенаправленной и как минимум отчасти инспирированной извне кампании (включавшей и «информационное сопровождение») был внушён нехитрый тезис об «очищении жизненного пространства» от соседнего и, к слову, близкого им иногда до степени этнической неразличимости народа. Всё это вошло в историю под названием «геноцид против тутси», вернее сказать, сначала произошло практически у многих из нас на глазах, а лишь потом стало фактом истории, фактом жестоким и абсурдным.

Но всё же «что он Гекубе, что ему Гекуба»? В том смысле, что современность, да, но не самая, так скажем, благополучная часть мира, с очевидными едва ли не родоплеменными пережитками. Стоит ли так уж рефлексировать по этому поводу гражданам страны с богатой и многовековой историей гармоничных межнациональных отношений? Казалось бы, нет. Но вот буквально на сопредельных с нами территориях, ещё совсем недавно составлявших с нашим государством единое целое и лишь по курьёзной, в сущности, случайности от него отторгнутых, начали пыльным цветом цвести плоды ненависти и агрессивной ксенофобии.

Конечно, взошли они не просто так: жителям недогосударства, что образовалось на тех территориях, именно что старательно на протяжении многих дней начинали голову идеями, которые, казалось бы, после 1945 года улетучились из нашей части света, как нечисть после третьих петухов. Но нет, кое-кто решил «переиграть» историю – вроде бы и в современном изводе, но со вполне узнаваемыми чертами.

Потому что в антироссийских завываниях украинских неонацистов и их западных друзей совершенно отчётливо слышатся отголоски и речей одного колченого райхсминистра, и кровожадных призывов рундидского «Радио тысячи холмов». Одна, знаете ли, тональность. А пуще того – один посыл. Которому ни в коем случае нельзя дать проникнуть ни в разум, ни в душу.

Василий Королёв,
главный редактор газеты «Кузбасс».

// ЛИЧНЫЕ ПРИЁМЫ

Уважаемые кузбассовцы! С 8 по 12 апреля 2024 года согласно графику в администрации правительства Кузбасса проводятся личные приемы: 12 апреля (пятница) – Турбаба Ольга Владиславовна – заместитель губернатора Кузбасса (по внутренней политике), прием в 14:00.

По вопросу записи на личный прием и должностным лицам правительства Кузбасса в соответствии с их полномочиями необходимо обратиться в приемную граждан администрации правительства Кузбасса по телефонам: **8 (3842) 58-37-81, 58-37-36, время работы – с 08:30 до 17:30.**

// К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

Уважаемые кузбассовцы! С 9 по 11 апреля 2024 года вы можете обратиться к заместителям губернатора Кузбасса, заместителю председателя правительства Кузбасса, руководителям исполнительных органов Кемеровской области – Кузбасса, иных органов по телефонам прямой линии:

9 апреля (вторник) – Турбаба Ольга Владиславовна – заместитель губернатора Кузбасса (по внутренней политике), тел. **8 (3842) 58-42-33 (с 16 до 17 часов);**

– Ильин Денис Павлович – заместитель председателя правительства Кузбасса (по агропромышленному комплексу и развитию сельских территорий), тел. **8 (3842) 36-39-75 (с 15 до 16 часов);**

– Волошина Зоя Николаевна – уполномоченный по правам человека в Кемеровской области – Кузбассе, тел. **8 (3842) 75-43-29 (с 15 до 17 часов);**

– Добрыдин Сергей Никандрович – начальник архивного управления Кузбасса, тел. **8 (3842) 58-30-56 (с 15 до 17 часов);**

– Киселев Дмитрий Сергеевич – министр жилищно-коммунального и дорожного комплекса Кузбасса, тел. **8 (3842) 58-38-41 (с 15 до 16 часов).**

10 апреля (среда) – Малюта Дмитрий Владимирович – председатель региональной энергетической

комиссии Кузбасса, тел. **8 (3842) 36-28-28 (с 15 до 17 часов);**

– Дудаков Евгений Михайлович – начальник инспекции государственного строительного надзора Кузбасса, тел. **8 (3842) 58-70-12 (с 15 до 17 часов).**

11 апреля (четверг) – Панов Андрей Анатольевич – заместитель губернатора Кузбасса (по топливно-энергетическому комплексу, транспорту и экологии), тел. **8 (3842) 75-85-50 (с 16 до 17 часов);**

– Феофанова Ольга Александровна – министр культуры и национальной политики Кузбасса, тел. **8 (3842) 36-33-42 (с 15 до 17 часов).**

Внимание! Возможны изменения даты и времени проведения прямых линий. С актуальной информацией можно ознакомиться на официальном сайте администрации правительства Кузбасса (www.ako.ru) в разделе «Все новости», в социальных сетях «Одноклассники» и «ВКонтакте», в аккаунте «Кемеровская область – Кузбасс», в мессенджерах Telegram, Viber, «Яндекс» на канале «Кузбасс. Официально».

Ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, с 8:30 до 17:30 работает телефон обращений к Губернатору Кузбасса: **8 (3842) 58-41-97.**

// ВЫСТАВКИ

Героям-землякам – особое место

В Кузбасском центре искусств стартовал новый выставочный проект «Знакомые лица» члена Творческого союза художников России Иннокентия Нечаева, посвященный 65-летию юбилею живописца.

В экспозиции – 50 портретов. Это работы из серий, посвященных кузбассовцам – Героям Советского Союза и полным кавалерам орденов Славы, знаменитым спортсменам, поэтам, бардам и артистам региона, коллегам

художникам, родным и друзьям, образы А. С. Пушкина и Достоевского, а также сюжетные композиции.

Портреты героев-земляков занимают особое место в творчестве мастера. В 2023 году он стал участником масштабного проекта Общественной палаты Кузбасса и регионального отделения Российского военно-исторического общества «Вечная память Героям! Кузбассовцы – Герои Советского Союза». Иннокентию Нечаеву вместе с коллегами Сергеем Долгополом и Сергеем Юр-

ковым с помощью кисти и красок удалось воссоздать архивные чёрно-белые изображения воинов. В работах художника герои словно оживают. Кроме того, мастер документально точно передаёт не только внешность и характер бойцов, но и досконально прорисовывает детали обмундирования, ордена и медали. К созданию каждого из этих портретов автор подошёл как к иконе. Торжественное открытие выставки состоится 5 апреля в 16:00. Она будет работать до 28 апреля.

Объединяющий нас космос

В музее-заповеднике «Красная Горка» начала работу выставка, получившая название «Алексей Леонов – спутник Земли», организованная в сотрудничестве с Международным аэропортом Кемерово имени Алексея Архиповича Леонова.

Центральными экспонатами выставки стали вещи, некогда принадлежавшие легендарному космонавту. Среди них – защитный шлем лётчика с кислородной маской, куртка, настольные часы, статуэтка «Космонавт», памятная настольная медаль, книги, значки. Интересно и разнообразно кол-

лекция тематических марок 1960–1980-х годов. В частности, серия марок «Космическая фантастика», созданная в 1967 году лётчиком-космонавтом А. Леоновым и художником А. Соколовым. Также посетители смогут увидеть элементы оборудования орбитальных станций, космическое питание. Дополнением к экспонатам станет трансляция видеозаписей о жизни Алексея Архиповича – легендарного космонавта, художника, почётного гражданина города Кемерово.

«Мы назвали выставку в честь первого человека, шагнувшего в открытый космос, поскольку это знаменательное событие не только для

России, но и всего мирового сообщества, – рассказывает научный сотрудник музея Любовь Шитова. – Космос оказал огромное влияние на советскую культуру и искусство. Именами космических первопроходцев называли улицы и парки, возводились памятники и монументы, восхвалявшие подвиги космонавтов. В апрельский день более 60 лет назад праздник пришёл в каждую семью. Было ощущение одной на всех победы. Будем рады, если наша выставка вызовет у посетителей чувство гражданского единства.

Выставка продлится до середины мая.

Анна Тимошук.

АО «КЭЗСБ» предлагает к приобретению два земельных участка с кадастровыми номерами: 42:01:0108005:183 общей площадью 14379 кв. м; 42:01:0108005:193 общей площадью 28 471 кв. м. Объекты недвижимости расположены по адресу: Кемеровская область – Кузбасс, Беловский район. Здания, строения, коммуникации отсутствуют. Категория земель: «Земли промышленности, энергетики, транспорта, связи». Для обеспечения производственной деятельности на участке открытых горных работ «Новобачатский». Цена договорная, обсуждается с заинтересованным покупателем. Тел. 8-904-965-21-32.

Извещение о месте и порядке ознакомления с проектом межевания земельных участков

Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка является Фомина Н.В. (почтовый адрес: Кемеровская область, Новокузнецкий район, с. Атаманово, ул. Центральная, д. 93 (тел. +7-903-985-21-76).

Кадастровый инженер, подготовивший проект межевания, – Шаталов И.В., аттестат № 54-14-586 (почтовый адрес: 630054, РФ, Новосибирская область, г. Новосибирск, ул. Тихвинская, д. 4, кв. 30, e-mail: schatalov@bk.ru, тел. 8-923-648-39-05).

Исходный земельный участок: кадастровый номер 42:09:000000:473, адрес: Кемеровская обл., Новокузнецкий р-н, КП «Притомское».

Порядок ознакомления с проектом межевания земельных участков: со дня опубликования настоящего извещения в течение тридцати дней заинтересованные лица могут ознакомиться с проектом межевания земельных участков, а также согласовать либо направить обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ выделяемых в счёт земельных долей земельных участков по адресу: 630054, РФ, Новосибирская область, г. Новосибирск, ул. Тихвинская, д. 4, кв. 30.

Предложения о доработке проекта межевания земельных участков направлять в течение 30 дней со дня выхода объявления по почтовому адресу: 630054, РФ, Новосибирская область, г. Новосибирск, ул. Тихвинская, д. 4, кв. 30.



МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ –
НАСТОЯЩЕЕ ДЕЛО

ЗВОНИ СЕЙЧАС

СЛУЖИ ПО КОНТРАКТУ

В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ

службапоконтракту.рф

Приём частных объявлений в газету «Кузбасс».

modul@kuzbass85.ru, тел. 35-38-04.

// АКТУАЛЬНО

Десять месяцев на благо героев

Филиал фонда «Защитники Отечества» уже десять месяцев работает в Кузбассе. С 1 июня 2023 года социальные координаторы получили более 6 700 обращений. Наиболее частые вопросы касались получения удостоверения ветерана боевых действий, назначения мер социальной поддержки, предоставления юридической и медицинской помощи, денежных выплат, связанных с участием в СВО.

Команда филиала предоставляет всестороннюю поддержку ветеранам специальной военной операции и членам семей героев. Каждое обращение социальные координаторы отрабатывают совместно с профильными ведомствами и организациями-партнёрами.

План поддержки

В конце марта команда филиала фонда обсудила ключевые направления работы на второй квартал 2024 года. Продолжится техническая реабилитация: обеспечение демобилизованных бойцов необходимыми техническими средствами реабилитации и адаптация их жилья для комфортной жизни. Продуманы организация и проведение мероприятий, направленных на вовлечение ветеранов СВО в общественные и спортивные инициативы, а также на увековечивание памяти героев. Большое внимание уделяют помощи в получении статуса ветерана боевых действий, социальных выплат и других положенных льгот. Продолжится и оказание правовой поддержки. Заместители руководителя филиала фонда представили подробные планы работы по каждому из направлений, а также ответили на вопросы социальных координаторов.

«Филиал фонда «Защитники Отечества» продолжит активную работу по указанным направлениям. Наша цель – сделать всё возможное, чтобы помочь тем, кто с честью выполнил долг перед Родиной», – рассказали специалисты.

Работа для ветеранов

В центрах занятости населения Кузбасса особое внимание уделяется поддержке ветеранов специальной военной операции. Каждый соискатель получает индивидуальную помощь от специалистов кадровых центров, чтобы найти работу, максимально соответствующую его желаниям, возможностям и квалификации.

Так, в Прокопьевске прошли мероприятия, организованные по инициативе социальных координаторов филиала фонда «Защитники Отечества». Благодаря этому уже семь ветеранов СВО получили помощь в трудоустройстве. Они проконсультировались по вакансиям, узнали о программах переобучения, составили резюме и задали вопросы о трудоустройстве. Теперь у каждого ветерана есть куратор, который поможет ему найти работу.

В конце марта при содействии куз-



басского филиала фонда «Защитники Отечества» в Кемерове состоялась ярмарка вакансий в рамках проекта «Работа ДляСВОих».

Специалисты кадровых центров помогают ветеранам СВО находить временную или постоянную работу, пройти профессиональное обучение или получить дополнительное образование, начать предпринимательскую деятельность.

Для ветеранов боевых действий с инвалидностью предусмотрены программы стажировок, а предприятиям, трудоустрояющим эту категорию граждан, выделяются субсидии на создание специальных рабочих мест.

Каникулы с пользой

Дети ветеранов специальной военной операции из Промышленновского мун-

ципального округа отправились в увлекательное путешествие по страницам книг. Проект «Читающие каникулы» подарил детям незабываемые впечатления. В мире книг царит особая атмосфера: здесь ожидают самые смелые мечты, а дружба и взаимопомощь помогают преодолеть любые трудности. Дети с удовольствием познакомились с интересными книгами и приняли участие в увлекательных мастер-классах, а также нашли новых друзей.

«Чтение – это ключ к мудрости и успеху. Оно помогает укрепить ценности, такие как доброта и сострадание, справедливость и честность, дружба и взаимопомощь, любовь к Родине и своему народу», – отметила Олеся Арзютова, заместитель руководителя филиала фонда «Защитники Отечества» по общественным проектам.

Алексей Литвинов.

// СЛОВО ПАМЯТИ

Выполнил долг до конца

Мужество, смелость и твёрдое стремление идти к Победе – вот что всегда отличало воинов России. И именно этими качествами был наделён кузбассовец Вячеслав Кевиш, который в первые же дни после начала специальной военной операции отправился в зону боевых действий. Молодой человек погиб, выполняя воинский долг. Он остался в памяти близких и сослуживцев настоящим героем и просто добрым и отзывчивым парнем.

Встать на защиту Родины Вячеслав мечтал с самого детства, когда ещё играл в войнушку во дворе с мальчишками. Когда парень подрос, интерес к военному делу у него только увеличивался, поэтому в 2002 году после окончания Осинниковской средней школы № 5 (ныне № 35) он поступил в Кемеровский кадетский корпус радиоэлектроники Министерства обороны РФ (теперь Губернаторская кадетская школа-интернат МЧС).

«О кадетском корпусе ему рассказала я, когда в 15 лет он начал задумываться о службе в армии, – говорит мама Вячеслава Марина Николаевна. – Слава ответственно подошёл к вопросу поступления, поэтому готовился к предстоящим испытаниям. Он с малых лет знал: чтобы чего-то добиться в жизни, нужно учиться и трудиться».

Вячеслав всегда активно занимался спортом – со школы увле-

кался плаванием, позже стал бегать по горам с песком в рюкзаке для утяжеления. Он всегда придумывал себе какие-то физические испытания, потому что знал: тяжело в учении – легко в бою.

«Вячеслав имел сильную физическую подготовку, поэтому принимал участие в любых соревнованиях. В 2003 году мы с кадетами ездили в Сочи, где Слава помогал мне, как руководителю, следить за ребятами, которые не очень хорошо плавали в море. На него всегда можно было положиться», – вспоминает Юрий Троян, заместитель директора по воспитательной работе Губернаторской кадетской школы-интерната МЧС.

Получать образование Вячеслав продолжил в Новосибирском высшем военном командном училище, откуда отправился на службу в отдельную 24-ю бригаду специального на-

значения Главного управления Генерального штаба ВС РФ.

«Когда сын уезжал на СВО, сказал, что едет в Оренбург на учения. Эту легенду они с другом и сослуживцем, которого тоже зовут Вячеславом, придумали, чтобы не волновать родителей. И я всё это время не знала, что он находится на спецоперации с первого дня её ведения. Даже когда приезжал в отпуск, продолжал говорить, что находится в резерве в Оренбурге», – говорит о Вячеславе мама.

А ещё, вспоминая отважного кузбассовца, близкие отмечают его вежливость и воспитание. Молодой человек красиво говорил и со школьных времён писал чудесные стихи, некоторые из них хранит его учительница русского языка и литературы Галина Мухопад. Мысли в рифме молодой человек записывал и на фронте, но тетрадь с этими запи-



сями так и осталась на поле боя.

«Любимая книга Славы – «Тарзан», с которой он познакомился ещё в школьные годы. Тогда он захотел, как и герой книги, прыгать по деревьям. Сорвался и пришёл домой в ссадинах. Но случайно узнала о том, что сын решил прыгать, как герой его любимой истории, потому что он никогда не ныл, не жаловался и не стонал от боли ни телесной, ни душевной», – говорит о своём сыне Марина Николаевна.

На фронт Вячеслав поехал в звании гвардии капитана. В сентябре 2022 года группа под его командованием попала в засаду, завязался тяжёлый бой. Много ребят получили ранения. Под непрерывным огнём офицер погрузил шестерых бойцов в броневедомо и вывез их в безопасное место, где оказал первую медицинскую помощь. После беспилотником корректировал огонь артиллерии.

Через несколько дней его отряд смог занять важный участок и закрепиться, сдерживая непрекращающиеся атаки противника. В этом бою Вячеслав Кевиш и получил смертельные ранения.

«Для меня сын по-прежнему живой. Просто он, как обычно, в командировке, на учениях, очень далеко. Я жду его каждую секунду. А его гибель – это лишь легенда, так надо, ведь он разведчик», – говорит мама героя.

За отвагу и самоотверженность, безграничную преданность Родине и своему народу капитану Вячеславу Эдуардовичу Кевишу присвоено звание Героя Российской Федерации посмертно. В мае прошлого года в Губернаторской кадетской школе-интернате МЧС, где получил образование также и племянник Вячеслава, в его память открыли мемориальную доску.

Евгения Ближникова.

Детям рулить запрещается!

На дворе – апрель, а это значит, что на проезжих частях городов и сёл вскоре появится двухколёсный транспорт, в том числе под управлением детей. Сотрудники Госавтоинспекции Кузбасса просят родителей не спешить приобретать детям велосипеды, мотоциклы, скутеры и другие облегчённые транспортные средства. А чтобы мотосезон был максимально безаварийным, не лишним будет вспомнить, каким он выдался в минувшем году, и поговорить о мерах безопасности.

Когда два колеса – масса проблем

По данным ГИБДД Кузбасса, в 2023 году было зарегистрировано 40 ДТП с участием юных водителей мототехники. В авариях оборвались жизни 2 подростков, 38 детей были травмированы. Из общего числа 25 ДТП случилось по причине нарушения ПДД детьми (помимо отсутствия права управления). Последствия трагичны: 2 погибли, 23 травмированы.

«Мопеды и мотоциклы наравне с автомобилями являются источником повышенной опасности, и, конечно же, управление ими требует знаний и навыков вождения», – отметил заместитель начальника Госавтоинспекции Кузбасса Иван Агарков.

Напомним: управлять мопедом могут лица, достигшие 16-летнего возраста, при наличии водительского удостоверения категории М. Для управления мотоциклом необходимо достигнуть возраста 18 лет и получить водительское удостоверение категории А, за исключением мотоциклов с объемом двигателя менее 125 кубических см – права категории А1 на этот транспорт можно получить в 16 лет.

Без соответствующих навыков управление мототехникой даже для взрослого человека может закончиться плачевно, а что уж говорить о подростках?

Так, в прошлом году на улице Заречной в посёлке Ижморском 14-летний водитель, находясь за рулем мотоцикла «Ирбис-250», не справился с управлением, съехал с дороги и совершил наезд на опору электропередачи. В результате ДТП подросток получил переломы обеих ног, ушибы и ссадины. Полицейские выяснили, что мотоцикл принадлежит отцу одного из друзей юного мотоциклиста. Подростки взяли его без разрешения владельца.

Главное – следовать правилам

«Кроссовые мотоциклы или пит-байки – эти средства передвижения относятся к спортивному инвентарю и предназначены только для движения на специально отведённых закрытых площадках. На дорогах общего пользования двигаться на них запрещено!» – разъяснил Иван Агарков.

Также нужно понимать, что этот транспорт отличается отсутствием полного набора оптики и зеркал заднего вида, что при достаточной большой мощности и высокой скорости делает поездки на таких мотоциклах опасными, особенно в тёмное

// NOTA BENE

Госавтоинспекция Кузбасса обращается к родителям: не приобретайте детям мототехнику до достижения ими соответствующего возраста и получения водительского удостоверения, а также не допускайте управления детьми транспортными средствами. Берегите жизни и здоровье детей!

время суток. Если к этому добавить, опять же, недостаточные навыки вождения и психофизиологические особенности подростка, которые в полной мере не позволяют ему контролировать дорожную ситуацию, то результат вполне предсказуем.

Так, в июне 2023 года в Кислёмске произошла автоавария с участием юного водителя кроссового мотоцикла. Как было установлено, родители подарили на день рождения 10-летнему сыну мотоцикл. Спустя два дня подросток при выезде со второстепенной дороги не предоставил преимущество в движении автомобилю «Тойота Авенсис», который ехал по главной дороге. В результате столкновения несовершеннолетний водитель мотоцикла погиб на месте происшествия.

«Не приобретайте детям мототехнику, не обучайте их вождению транспортом, – обращается Иван Агарков к кузбассовцам. – Ребёнок будет ошибочно полагать, что, научившись выполнению простых манёвров, справится с управлением. Также всегда есть риск, что он может без ведома родителей взять транспорт и поехать кататься. Доступ к транспорту, ключам зажигания должен быть ограничен. Всегда контролируйте досуг детей, объясняйте им правила безопасности на дорогах, не допускайте рисков создания аварийных ситуаций с их участием!»

Самый опасный вид транспорта без мотора

В прошлом году в Кузбассе отмечено 21 ДТП с участием юных велосипедистов, в результате которых разные травмы получил 21 ребёнок. Из них по причине нарушения ПДД детьми – 13 ДТП (13 травмированных).

«Управление велосипедом менее опасно при условии, что маршруты велопрогулок не пересекаются с движением транспорта, – отметил собеседник. – В противном случае, как уже ранее было озвучено в цифрах статистики, закончиться это может трагично.»

Велосипедистам в ПДД посвящена целая глава. Напомним основные правила. Велосипед должен иметь исправные тормоз, руль и звуковой сигнал, быть оборудован спереди световозвращателем, а для движения в тёмное время суток и в условиях недостаточной видимости – фонарём или фарой белого цвета, сзади – световозвращателем или фонарём красного цвета. С каждой боковой стороны – световозвращателем оранжевого или красного цвета.

Таким образом, различные модели велосипедов типа ВМХ, не имеющие тормозной системы, являются, по сути, спортивными снарядами и не предназначены для движения по дорогам общего пользования, а только на закрытых спортивных площадках.

Одна из самых опасных ошибок велосипедистов – пересечение пешеходного перехода на велосипеде, в то время как правила требуют следующего: приближаясь к зебре, велосипедист должен остановиться и перейти дорогу, ведя двухколёсный транспорт рядом с собой.

Что же касается детей, то двигаться по проезжей части на велосипеде разрешено с 14 лет при отсутствии велодорожек – строго по крайней правой полосе движения и только в один ряд. Правила разрешают велосипедистам ехать и по полосе, предназначенной для общественного транспорта, в случае если эта полоса располагается справа.

В тёмное время суток или в условиях недостаточной видимости велосипедистам рекомендовано иметь при себе световозвращающие предметы, что поможет быть более заметными на дорогах.

Правила дорожного движения запрещают велосипедистам разворот и поворот налево на дорогах с трамвайным движением и на дорогах, имеющих более одной полосы в данном направлении. Нельзя управлять вело-



■ Фото ГИБДД Кузбасса.

сипедом, не держась за руль хотя бы одной рукой, перевозить пассажиров, если это не предусмотрено конструкцией велосипеда, и крупногабаритный груз.

Самое безопасное место для велопрогулок – это закрытые территории: парки, скверы, велопешеходные дорожки. Во дворовых территориях тоже не всегда безопасно из-за большого количества автомобилей.

В прошлом году сотрудники ГИБДД пресечено более 815 нарушений правил детьми-велосипедистами в возрасте до 16 лет.

Средства индивидуальной мобильности

В мотосезон-2023 зарегистрировано 4 ДТП с участием СИМов (самокаты, гироскутеры, моноколеса и прочее), в которых пострадали 5 детей. В причинах всех ДТП усматривается нарушение ПДД детьми.

Уточним: с 1 марта 2023 года внесены изменения, касающиеся движения на СИМах, среди которых ограничение максимальной скорости передвижения не более 25 км/ч, а также то, что электротранспорт, на котором можно ездить по тротуарам, вело- и пешеходным дорожкам, должен весить не более 35 кг, при этом скорость движения нужно рассчитывать исходя из приоритета в движении пешеходов. Если нет тротуаров и велодорожек, то передвигаться на СИМах разрешается по обочинам и краю проезжей части, при этом возраст водителя – старше 14 лет, а на устройстве должны быть тормозная система, звуковой сигнал, световозвращатели белого цвета спереди, оранжевого или красного цве-

та – с боковых сторон, красного цвета – сзади, фара белого цвета – спереди. Детям в возрасте до 7 лет на СИМах можно двигаться только в сопровождении взрослых по тротуарам, пешеходным и велопешеходным дорожкам на стороне движения пешеходов.

Детям в возрасте от 7 до 14 лет передвигаться на СИМах можно по тротуарам, вело- и пешеходным дорожкам, а также в пределах пешеходных зон.

«Сегодня у нас развит прокат электросамокатов, – констатирует Иван Агарков. – Несмотря на то что правила аренды электросамокатов предусматривают, что взять такую технику могут только те, кому уже исполнилось 18 лет, несовершеннолетние довольно активно пользуются кикшерингом. И виноваты в этом в большинстве случаев взрослые – родители, другие старшие родственники, которые по беспечности или недомыслию, ложно понимаемому ими как доброта, дают свои аккаунты детям, чтобы те могли взять в аренду электросамокат. Это серьёзная проблема.»

Когда выписывается штраф

Согласно части 1 статьи 12.7 КоАП РФ, за управление транспортным средством водителем, не имеющим права управления (за исключением учебной езды), предусмотрен штраф в размере от 5 до 15 тысяч рублей с задержанием транспортного средства и помещением его на специальную охраняемую стоянку. Если несовершеннолетний водитель старше 16 лет, штраф выписывается на его имя. Если младше – ответственность несут его законные представители.

В любом из этих случаев сотрудники приглашают на место задержания родителей юного водителя. Родители могут быть привлечены к ответственности за ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию детей. Кроме того, для собственников транспорта за передачу управления лицу, не имеющему права, предусмотрен штраф в размере 30 тысяч рублей.

ДЛЯ СПРАВКИ

В 2023 году сотрудники Госавтоинспекции пресекли больше 520 нарушений правил юными водителями в возрасте до 16 лет.

Алена Смирнова.



Стать педагогом по наитию сердца

Лучшим учителем Кузбасса 2024 года названа Виктория Матяж из Топкинского муниципального округа

Гордость Кузнецкого края

В Кемерове состоялось торжественное закрытие регионального этапа конкурса «Учитель года России – 2024». На церемонии объявили имя триумфатора, которым экспертное жюри единогласно признало учителя русского языка и литературы школы № 2 Топкинского муниципального округа Викторию Матяж. Именно она представит Кузбасс на Всероссийском этапе конкурса, который состоится осенью в Саратовской области. Кстати, в региональном этапе состязания Виктория Викторовна участвовала впервые.

«Независимо от того, кто стал победителем, все участники являются гордостью Кузбасса, – подчёркивает министр образования Кузбасса Софья Балакирева. – Они достойно представили муниципалитеты, показав высокий уровень профессионализма».

В региональном этапе конкурса «Учитель года России» принимали участие 33 человека: учителя начальных классов, педагоги-предметники средней школы, преподаватели музыки, физкультуры, технологии и ОБЖ. Среди них – пять представителей педагогических династий, общий стаж которых – почти 600 лет! Так, Иулиания Марченко из Гурьевского округа представила династию, совместный педагогический стаж которой составляет 338 лет. Также за выход в финал боролись педагоги с отраслевыми, федеральными и региональными наградами. К примеру, Любовь Хлопотина из Беловского округа награждена знаком «Почетный работник сферы образования РФ», Ольга Мартыненко из Тяжинского округа – медалями «За достойное воспитание детей», «За веру и добро» и нагрудным знаком «Почетный работник общего образования РФ».

Конкурсные испытания проходили с 26 по 29 марта на нескольких площадках: в Институте развития образования Кузбасса, филиале РГИСИ и кемеровской школе № 85. Программа включила публичное выступление «Слово учителю», дебаты, разговор со школьниками, проведение урока и мастер-класса. Также участники посетили центр детского научного инженерно-технического творчества при КузГТУ «УникУМ».

На торжественном приёме губернатор Кузбасса Сергей Цивилев лично вручит награды конкурса финалистам и победителю.

ДЛЯ СПРАВКИ. Учредителями областного этапа являются Министерство образования и Кузбасская региональная организация профсоюза работников народного образования и науки РФ.

Цифровая вселенная

Лучшему учителю Кузбасса Виктории Матяж – 28 лет, шесть из которых она трудится учи-



■ Виктория Матяж. Фото Министерства образования Кузбасса.

телем русского языка и литературы. «В профессию пришла по наитию сердца, – рассказывает она. – В родне педагогов никогда не было, но я с ранних лет любила читать. Сейчас культуру чтения прививаю и ученикам. Много внимания уделяю внеклассному чтению. Помню, мама говорила мне: «Быть учителем – это огромная ответственность. Прежде чем сделать выбор, нужно здраво оценивать силы». Считаю, что с первоственной задачей я справилась, а впереди – интересный и такой нужный путь педагога».

За плечами молодого специалиста уже внушительный список успешно освоенных обучающих программ. Так, в своё время она окончила музыкальную школу по классам «Фортепиано» и «Академический вокал», самостоятельно научилась играть на ударной установке, освоила и азы живописи. Что же касается непосредственно профессионального пути, то здесь следует упомянуть о том, что Виктория получила диплом бакалавра и магистра КемГУ по направлению «Филология», прошла переподготовку по «Педагогике» и «Филологическому обеспечению СМИ». Кроме того, Викто-

рия Викторовна увлекается театральной деятельностью: стала слушателем курса «Теория и методика Вахтанговской школы в работе с детскими театральными коллективами образовательных организаций» Театрального института имени Бориса Щукина (Москва).

Учительница уже восемь раз повышала квалификацию по различным направлениям.

Такая активная жизненная позиция позволяет Виктории Викторовне не только преподавать профильные предметы, но и быть советником по воспитанию, руководителем театра-студии «Мимикрия» и классным руководителем 8-го класса. Уча-

// МЕЖДУ ТЕМ

На церемонии объявили имена финалистов регионального этапа конкурса «Учитель года России – 2024». Ими стали: Анна Гришанова, Владимир Диденко, Ульяна Копытова, Владимир Мазепин, Иулиания Марченко, Анастасия Медведева, Анастасия Соболева, Екатерина Толстогузова, Виталий Хиля.

«КУЗБАСС СЛАВИТСЯ КАК ОПЫТНЫМИ, ТАК И МОЛОДЫМИ ТАЛАНТЛИВЫМИ УЧИТЕЛЯМИ, А ТАКЖЕ ДИНАСТИЯМИ ПЕДАГОГОВ. ОНИ ВКЛАДЫВАЮТ В НАШИХ ДЕТЕЙ ДУШУ И СЕРДЦЕ, А ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ КОНКУРС ПОМОГАЕТ ОБМЕНИВАТЬСЯ ОПЫТОМ, БРАТЬ НА ВООРУЖЕНИЕ УСПЕШНЫЕ ПРАКТИКИ И, КОНЕЧНО, ПООЩРЯТЬ ЛУЧШИХ НАСТАВНИКОВ», – СКАЗАЛ ГУБЕРНАТОР СЕРГЕЙ ЦИВИЛЕВ.

стие педагога во множестве конкурсов принесло целый ряд побед, но её узнаваемым знаком стали цифровые технологии. «Нейросети бесповоротно вошли в жизнь современных людей, улучшая её, поэтому следует их использовать для помощи во многих ситуациях, в том числе в подаче и усвоении школьной программы», – объяснила Виктория.

Кстати, одно из хобби лучшего учителя Кузбасса – дизайн компьютерных игр. В нынешнем году она стала участницей «Игр будущего» – Первого Международного мультиспортивного турнира в концепции фиджитал-спорта, состоявшегося в Казани. По его итогам Виктория вошла в команду, которой предстоит создать компьютерную игру по мотивам одной из славянских сказок. Землячка будет заниматься отрисовкой персонажей и локаций.

К слову, такие навыки пригождаются непосредственно и для проведения уроков. К примеру, недавно учительница предложила ребятам пройти квест в офлайн-дизайне. Ребята разработали ачивку, в качестве которой выступили наградные значки и сертификаты на получение пятёрки.

Инновационные подходы к обучению позволяют на высоком уровне поддерживать интерес детей к обучению русскому языку и литературе. Подопечные Виктории Викторовны результативно выступают на научных конференциях, викторинах, олимпиадах, театральных и литературных конкурсах различного уровня.

являются призёрами и победителями.

Между тем большое внимание педагог уделяет гражданско-патриотическому воспитанию учащихся, прививая им принципы гуманизма. «Основы патриотизма находятся в истоках русской нации, – подчеркнула собеседница. – В настоящее время это особенно важно, поскольку патриотизм не может быть избыточным».

Продвинутой, творческой и активной учитель – это лицо современности. Он способен вести за собой молодое поколение, поэтому учеников Виктории Викторовны отличают отзывчивость, культура поведения, креативность, уважение к старшим и другие положительные качества.

Такие разные роли

Тандемность широких возможностей приёмов театрализации и диджитал-технологий Виктория Матяж использовала и в рамках регионального этапа конкурса «Учитель года России». Например, она в течение открытого урока поставила спектакль по мотивам рассказа Антона Чехова «О любви». Причём благодаря нейросети в качестве рассказчика выступал сам Антон Павлович.

«В рамках конкурса всех участников разделили на несколько групп, наша – «Гуманитарии», – посвящает в курс дела Виктория. – Примечательно, что именно среди её участников эксперты определяли лидера. Радует, что каждый педагог выходит за рамки хрестоматийного изложения школьного материала, пытается найти новые механизмы и алгоритмы. К примеру, коллега из Таштагола разработала настольную игру по типу «Мемори». Ребятам предлагается собрать половинки портретов политических деятелей и подобрать факты, касающиеся их деятельности». Теперь эту разработку Виктория Матяж намерена адаптировать и под свои предметы.

«Молодым людям, которые только ещё делают свой выбор в пользу педагогического ремесла, хочу пожелать не бояться выходить за рамки обыденного и творить. Учитель – это творческая профессия, ведь чтобы удерживать интерес класса, важно использовать и придумывать свежие приёмы, а также идти в ногу со временем».

Алена Смирнова.



■ Момент занятия. Фото из личного архива педагога.

// НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ

Инвестиции в будущее

В рамках федерального проекта «Профессионалитет» в Кузбассе откроются ещё три кластера. Для участия в дополнительном отборе на выделение субсидий из федерального бюджета было подано четыре заявки.

Победителями стали Новокузнецкий транспортно-технологический техникум – в сфере логистики, Ленинск-Кузнецкий горнотехнический – в горнодобывающей и Кузбасский техникум архитектуры, геодезии и строительства стал лучшим в своей отрасли.

«Как подчёркивает президент Владимир Путин, программа «Профессионалитет» поможет нашей молодёжи быть уверенными в будущем. Кузбасс готовит профессионалов своего дела, которые хотят активно трудиться на благо страны и родного региона. У нас успешно действует восемь образовательно-производственных центров, с 1 сентября начнут работу ещё три. Важно, что учащиеся взаимодействуют с потенциальными работодателями, которые заинтересованы в грамотных специалистах», – сказал губернатор Сергей Цивилев.

Каждая образовательная организация-победитель получит субсидию в размере 100 млн рублей на создание и развитие образовательно-производственного центра (кластера). Из областного бюджета будет дополнительно выделен 21 миллион рублей на подготовку трёх площадок и закупку современного оборудования.

Для модернизации и усовершенствования учебных программ к работе в каждом кластере будет привлечена крупная компания – опорный работодатель. Особенностью освоения специальностей студентами программы «Профессионалитет» станут сокращённые сроки обучения, увеличение объёма практической подготовки и непосредственное участие будущего работодателя в процессе обучения.

С момента старта проекта в Кузбассе создали восемь кластеров в таких отраслях экономики, как железнодорожный транспорт, машиностроение, туризм и сфера услуг, правоохранительная деятельность и управление, педагогика, металлургия и горная промышленность. С 1 сентября здесь будут работать уже 11 образовательно-производственных центров (кластеров).

Как известно, «Профессионалитет» – федеральный проект программы «Развитие образования», запущенный Министерством просвещения РФ в 2022 году. Программа предусматривает всестороннее развитие и поддержку среднего профессионального образования в стране на базе колледжей и техникумов. Основная миссия проекта – повысить престиж рабочих профессий среди молодёжи путём интеграции сферы образования и экономического сектора.

Тем временем в Москве на площадке Международной выставки-форума «Россия» на ВДНХ состоялось мероприятие «Фестиваль профессий». Кузбасс представляли студенты и преподаватели Кузнецкого индустриального техникума, Киселёвского горного техникума, Новокузнецкого горнотранспортного колледжа имени В. Ф. Кузнецова и Тайгинского института железнодорожного транспорта.

Все четыре образовательные организации участвуют в реализации федерального проекта «Профессионалитет» нацпроекта «Образование», инициированного президентом России Владимиром Путиным. На их базе созданы учебно-производственные кластеры, оснащённые новейшим оборудованием для модернизации учебного процесса. Губернатор Сергей Цивилев подчеркнул, что это позволяет освоить престижные рабочие профессии в сокращённые сроки.

Каждая команда подготовила уникальную презентацию. Новокузнецкий горнотранспортный колледж представил гостям выставки программный комплекс AR-ТОиР, с помощью которого студенты постигают азы



■ Фото пресс-службы АПК.

горного дела. Комплекс позволяет распознавать детали, узлы агрегатов и осуществлять помощь в сборке, обслуживании и ремонте оборудования посредством технологии дополненной реальности.

Кузнецкий индустриальный техникум подарил посетителям возможность почувствовать себя настоящими металлургами с помощью современных тренажёров VR-реальности. Также для гостей провели мастер-класс по 3D-моделированию и викторину с искусственным интеллектом.

Амбассадоры кластера «ПрофГОРизонты» Киселёвского горного техникума организовали цифровое погружение в шахту, где каждый гость смог поучаствовать в виртуальном процессе добычи угля.

Программа Тайгинского института железнодорожного транспорта особенно порадовала младших школьников, которые под руководством студентов учились подавать ручные сигналы железнодорожному составу. Украшением программы стала демонстрация эксклюзивной коллекции платьев из тончайшей кедровой щепы – своеобразного символа города.

Как отметили в Минобразования региона, участие в фестивале позволило представителям профессиональной подготовки Кузбасса поделиться позитивным опытом организации учебного процесса и напомнить о возрастающем престиже рабочих профессий.

Дмитрий Уваров.

ИНГОССТРАХ
Просто быть уверенным

Страхование на случай укуса клеща от 220 руб.

Оформите полис по телефону
8 (3842) 49-50-07

или в офисе по адресу
г. Кемерово,
ул. Карболитовская, 16



ОГРН 1027739362474.
115035, г. Москва, ул. Пятницкая, д. 12, стр. 2.
СПАО «Ингосстрах». Лицензия ЦБ РФ СИ № 0928, от 23.09.2015. Реклама.
Цена указана за 1 застрахованного, действительна на территории Кемеровской области.

// НОВОЕ СЕЛО

Кузбасские продукты со знаком качества

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-й СТР.

Региональные производители могут воспользоваться льготным кредитованием для закупа зерна, картофеля, молока, мяса, для приобретения и нанесения кодов маркировки на отдельные виды молочной продукции. Предусмотрено возмещение до 80 процентов затрат на маркировочное оборудование. В 2023 году на эти цели в регионе было направлено 16,4 млн рублей из федерального и областного бюджетов.

В рамках инвестиционного кредитования средства по льготной ставке можно получить на строительство, реконструкцию и модернизацию фабрик по производству бактериальных концентратов и заквасок для пищевой промышленности, в том числе сыродельной отрасли и предприятий глубокой переработки зерна.

Кроме того, в регионе действуют субсидии на увеличение объёма сырого молока, переработанного на пищевую продукцию. В 2023–2024 годах на эти цели направили субсидии 80,6 млн рублей из федерального и областного бюджетов.

Городской парень в деревне

Фермер Иван Балбин на постоянной основе пользуется субсидиями на переработку молока и производство сырого молока. Кроме того, на сегодняшний день на развитие своего агробизнеса в селе Тарасово Промышленновского муниципального округа он получил два гранта: в 2015 и 2020 годах, это порядка 20 миллионов рублей.

А вообще фермерскую летопись Иван начал ещё в 2012-м. Сначала занимался заготовкой грубых кормов на продажу. Кстати, в сельское хозяйство он пришёл по примеру брата. В фермерских вопросах городской парень начал разбираться довольно-таки быстро. До этого в Кемерове пробовал реализовать таланты на разных предприятиях, спустя время понял, что в городе ему скучно, а перспектив для открытия своего дела нет, поэтому решил испытать себя в агросфере. В 2015 году



■ Фото Савелия Баширова.

принял участие в конкурсе на получение гранта на развитие семейной животноводческой фермы и выиграл его. Сумма составила 10,4 млн рублей. На средства приобрёл сто нетелей (чёрно-пёстрая голштинизированная порода коров), трактор, «КамАЗ», фургон, а также некоторое оборудование для переработки молока. К слову, выбор сделал в пользу отечественного производителя и не прогадал. В период санкций проблемы с обслуживанием техники обходят стороной.

В 2018 году Иван Балбин запустил цех по переработке молока. Основное сырьё производят сами. Подчёркнём: предприятие полного цикла, поэтому корма для бурёнок заготавливают тоже собственноручно, на реализацию зерно не идёт. Сейчас в хозяйстве более 1 тысячи голов, из них 450 – фуражных коров. Есть и нетели на продажу.

На предприятии работает около 70 человек. При этом персонала не хватает. «Тяжело найти тех, кто хочет тру-

диться, – отметил фермер. – Всегда рад новым работникам». Для полного укомплектования штата не хватает примерно 15 человек.

Цех Балбина производит молоко питьевое, кефир, сметану, творог и масло сливочное, ну а уникальным продуктом стал йогурт со злаками, которой высоко оценили эксперты выставки «Золотая осень». Добавим: Иван Балбин является членом общественного совета при Минсельхозе Кузбасса.

Наращивать производство фермер не планирует (максимальная мощность цеха – до 100 тонн в месяц). Главное – закрепить результат. Хотя цель на ближайшее будущее всё-таки обозначена: открыть в Кемерове новый цех по переработке растительного сырья.

С фермы на кухню

Кузбасские производители неоднократно подтвердили высокое качество товаров на мероприятиях разного уровня: в конкурсе «Лучшие товары и услуги Кузбасса» – региональном этапе программы «100 лучших товаров России», в конкурсе «Бренд Кузбасса», федеральных конкурсах «Росглаввода», выставках «Золотая осень», «Агропродмаш», «Продэкспо».

В рамках дорожной карты по увеличению доли местных производителей в торговых сетях продолжается работа по установлению прямых контактов между предпринимателями и организациями торговли. Предприятия приглашают участвовать в выставках, ярмарках, в том числе в онлайн-формате, и в торгово-закупочных сессиях.

По данным Минсельхоза Кузбасса, на территории региона работает более 4,5 тысячи розничных магазинов, 379 предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности. На полках торговых сетей представлены товары всех крупных местных производителей, наблюдается прирост мелких фермерских хозяйств.

Алена Смирнова.



СКИДКИ И КЕШБЭК

НА ЛЕКАРСТВА И ДРУГИЕ ТОВАРЫ до 25%



 Креон 10000 150 мг, 20 капсул Кешбэк 5% бонусами	 Аквадетрим капли 15000 МЕ/мл, 30 мл Кешбэк 50 бонусов	 Магне В6 60 таблеток Кешбэк 5% бонусами	 Ангиорус 100 мг + 900 мг, 30 таблеток Кешбэк 50 бонусов	 Дезлоратадин 5 мг, 10 таблеток, БФЗ Кешбэк 10% бонусами
 Эргоферон 20 таблеток для рассасывания Кешбэк 5% бонусами	 Гербион сироп первоцвета, 150 мл Кешбэк 10% бонусами	 Лавомакс НЕО 125 мг, 3 таблетки Кешбэк 10% бонусами	 Панатус Форте сироп 7.5 мг/5 мл, 200 мл Кешбэк 10% бонусами	 Терафлю 10 пакетиков, вкус лимона Кешбэк 7% бонусами
 Граммидин НЕО 18 таблеток для рассасывания Кешбэк 5% бонусами	 Витамин С Мультивита 1 г, 20 шипучих таблеток Кешбэк 100 бонусов	 Мелаксен 3 мг, 24 таблетки Кешбэк 50 бонусов	 Тенотен 40 таблеток для рассасывания Кешбэк 5% бонусами	 Артра 120 таблеток Кешбэк 100 бонусов
 Кардиомагнил 150+30.39 мг, 100 таблеток Кешбэк 5% бонусами	 Нимесулид Форте гель 2%, 50 г, БФЗ Кешбэк 30 бонусов	 Фунгодерил раствор 1%, 15 мл Кешбэк 50 бонусов	 Пенталгин 24 таблетки Кешбэк 10% бонусами	 Эссенциале Форте Н 300 мг, 90 капсул Кешбэк 100 бонусов

Предложение действительно во всех аптеках «Живика» в г. Кемерово и Кемеровской области. Адреса аптек уточняйте на сайте zhivika.ru или по телефону (3842) 457-457.

В акции участвует ограниченный ассортимент товаров. Предложение действительно во всех аптеках «Живика». Срок проведения акции с 1 по 30 апреля 2024 года. Скидка на товары предоставляется в размере, не менее указанного в рекламных материалах. Кешбэк по акции начисляется в виде бонусов на карту Клиента «Живика». Бонус - единица учёта скидки на будущую покупку. 1 Бонус = 1 Рубль. Подробности у фармацевтов. Реальное изображение товаров может незначительно отличаться от изображений в данном макете. Рекламуемые товары изготовлены и реализуются в полном соответствии с государственными стандартами и законами Российской Федерации.

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СО СПЕЦИАЛИСТОМ. 18+

// ИТОГИ

О самом важном

Традиционно на страницах проекта «Земляки» мы подводим промежуточные итоги деятельности нашей организации.

Выборы. Кузбассовцы старшего поколения показали высокий уровень активности на выборах президента страны. Своё будущее и будущее нашего государства мы связываем с именем В. В. Путина, который много сделал для развития России.

Юбилей. По инициативе Всероссийской организации ветеранов, которую поддерживала я, как координатор проекта «Старшее поколение» в Кузбассе, состоялась видеовстреча ветеранов Кемерово и учащихся школ с космонавтами и руководителями Центра подготовки космонавтов. Важно устанавливать прочные связи между ветеранскими организациями и соответствующими структурами «Движения Первых». Присутствующие на встрече ветераны поделились со школьниками воспоминаниями о личных встречах с космо-



навтами-кузбассовцами А. А. Леоновым и Б. В. Вольновым. Напомним: этот год примечателен юбилеями покорителей космоса – первого космонавта Земли Ю. А. Гагарина и наших земляков А. А. Леонова и Б. В. Вольнова.

Память. Ветераны выразили глубокую скорбь по поводу совершённого чудовищного злодеяния в здании подмосковного «Крокус Сити Холла». На девятый день памяти вместе со всеми мы присоединились к акции Памяти.

Субботники. Бюро совета Кемеровской региональной ветеранской организации под-

держало инициативу губернатора Кузбасса С. Е. Цивилева о проведении всекузбасских субботников. Традиционно они будут проходить каждую пятницу до конца апреля. Активисты ветеранских организаций приводят в порядок свои территории.

Сотрудничество. 2 апреля ветераны Новокузнецка приехали к кемеровчанам для обмена опытом работы. Подробности – в следующем номере.

Н. П. Неворова,
председатель Кемеровской
региональной
организации ветеранов.

// ДОСУГ

Поём, танцуем, творим!

В кемеровском ДК им. 50-летия Октября состоялось торжественное открытие XXVI фестиваля самодеятельного художественного творчества ветеранов, который посвящён Году семьи.

Перед открытием в фойе Дворца культуры работала выставка изделий декоративно-прикладного творчества ветеранов из всех районов города. По доброй традиции создал праздничную атмосферу духовой оркестр под управлением Николая Яковлевича Юшина.

Радостно встречались старые друзья, с удовольствием фотографировались.

Открывая фестиваль и церемонию награждения, председатель Кемеровской городской общественной организации ветеранов Владимир Сергеевич Балахонов в выступлении отметил: «Это вы, уважаемые ветераны, очень много трудились, создавая славу нашему замечательному Кемерову. В 26-й раз мы собираем полный зал. Сейчас посвящаем его Году семьи. Семья – это самое дорогое, что есть у человека. Хочется пожелать, чтобы в семье старшее поколение было окружено теплом, заботой и вниманием. А творческий опыт передавайте подрастающему поколению. Здоровья всем и мира! А будет здоровье, тогда будет и желание петь, танцевать, творить!»

Различные награды были вручены 17 ветеранам. Медалью «За вклад в развитие ветеранского движения города Кемерово» награждены Анна Ивановна Аносова, Александр Иванович Королёв, Таисия Кирилловна Мазина. Почётной грамоты Кемеровской городской общественной организации ветеранов удостоены Людмила Анатольевна Овчинникова, Раиса Андреевна Попова и другие. Также награждена за активное сотрудничество с ветеранской организацией Инна Борисовна Раскошная, директор ДК имени 50-летия Октября.

Затем в честь ветеранов был дан блестящий концерт молодыми артистами – участниками творческих коллективов учреждений культуры города. Кульминацией стало выступление образцового самодеятельного цирка «Сибирь» под руководством Ольги Цуркан.

Лариса Лекомцева,
пресс-центр Кемеровской городской
общественной организации ветеранов.

// ЮБИЛЕЙ

Люди особого склада

Ветеранская организация Берёзовского городского округа, которую возглавляет Галина Ивановна Шустова, отметила знаменательное событие: 75-летие со дня образования Берёзовского шахтостроительного управления треста «Кемеровошахтострой».

За период его существования, с 1949 по 1996 год, коллектив этого управления построил большинство предприятий угольной промышленности и социальных объектов города (шахты «Берёзовская» (1958 г.), «Бирюлинская» имени 50-летия СССР (1966 г.), «Первомайская» (1975 г.), «Бирюлинская-2»). Фактически город Берёзовский воздвигнут руками строителей этой организации.

Также шахтостроители возвели посёлок шахты «Берёзовская», много промышленных и социальных объектов. В их числе – ЦОФ «Берёзовская», первая очередь городских очистных сооружений; заводы «Стройдеталь» (1965 г.) и крупнопанельного домостроения (1979 г.); городские котельные (1986 г.); местный хлебозавод (1971 г.), школы № 1 посёлка шахты «Берёзовская» и № 3 посёлка Октябрьского, а также жилые дома в Октябрьском, комплекс зданий ГПТУ-18, ГПТУ-4 и ряд других объектов.

Руководителями Берёзовского ШСУ были опытные инженеры, талантливые организаторы шахтостроительного производства. Самый заметный вклад в становление и развитие предприятия внесли Александр Семенович Ваншток, первый начальник управления (с 1949 по 1953 г.), его называли перво-

строителем шахты «Берёзовская» и посёлка; Андрей Дементьевич Кривчиков, начальник управления в 1968–1996 годах.

В коллективе БШСУ выросло много руководителей разного ранга, бригадиров и рабочих-передовиков, кто своим добросовестным самоотверженным трудом прославил предприятие. О начальнике управления А. Д. Кривчикове хотелось бы рассказать подробнее, так как он 28 лет руководил управлением, и ему удалось за эти годы осуществить многое. После окончания института в 1955 году Андрей Дементьевич с семьёй приехал в посёлок шахты «Берёзовская». Стал работать прорабом в Берёзовском ШСУ, строил посёлок Берёзовка. В 1956 году его назначили начальником участка, в 1959-м – заместителем главного инженера Берёзовского ШСУ по строительству.

В 1965 году Андрей Дементьевич был переведён в трест «Кемеровошахтострой» на должность заместителя главного инженера, а с 1966 года трудился заместителем управляющего трестом. В 1968 году назначен начальником Берёзовского ШСУ.

Андрей Дементьевич вспоминал: «Больше всего мне запомнилось строительство шахты «Первомайская». Оно далось коллективу нелегко. Этим, вероятно, и запомнилось. Кто к нам с проверками



только ни приезжал: из горкома, обкома партии, даже министр угольной промышленности СССР посетил строительство. В то время число работников Берёзовского ШСУ достигло двух тысяч. Это был рекорд. Ни до, ни после строительства «Первомайки» в управлении не работало столько людей.

Темп работы нашего управления был бешеный. Работали бригадным методом. Кстати, самыми уважаемыми в организации людьми являлись именно бригадиры. Особенность того времени заключалась в удивительном трудовом энтузиазме. Люди в те времена были особого склада, способные работать не только за деньги, но и за идею».

На торжественное мероприятие, посвящённое юбилею БШСУ, которое прошло в стенах Берёзовского политехнического техникума, были приглашены ветераны управления, активисты город-

ской ветеранской организации, представители угледобывающих предприятий и общественности города.

Глава Берёзовского городского округа С. А. Щегербаева тепло поздравила ветеранов управления со славным юбилеем и особо отметила огромный вклад коллектива в развитие промышленной и социальной инфраструктуры города.

Всем ветеранам на торжественном мероприятии вручили благодарственные письма администрации городского округа, Кемеровского областного общественного фонда «Шахтерская память» им. В. П. Романова, городского совета ветеранов и оказана материальная помощь. Организации культуры города дали участникам торжества большой праздничный концерт.

В. А. Фомина,
председатель Совета ветеранов
угольной промышленности ветеранской
организации г. Берёзовского.

Битва разума и стратегий

Газета «Кузбасс» возобновляет рубрику, посвящённую массовым видам спорта. Сегодня речь пойдёт об одном из самых древних из них – шахматах

Наука, творчество, искусство

Для начала обратимся к извечному вопросу о том, являются ли шахматы спортом. За почти полтора века, что официально разыгрывается титул чемпиона мира, кто только ни высказывался по этому поводу. И сходились во мнении, что по уровню нагрузки во время тренировок и выступления на турнирах шахматы сопоставимы со многими другими видами спорта.

«Действительно, вопрос этот обсуждают долго. Одни говорят, что шахматы – это искусство. Другие – что наука. Третьи – что творчество. И все эти составляющие в шахматах присутствуют! Если у человека есть внутреннее желание победить – это уже спорт. Желание не абстрактное, а конкретное: набрать определённое количество очков в турнире, выиграть определённое число партий. Или одолеть каких-то конкретных товарищей, соперничество с которыми за шахматной доской принципиально. И подготовка к нему особенно ответственна. Безусловно, когда мы говорим о том, что мы соревнуемся и есть желание победить, шахматы – это спорт», – считает председатель кузбасской Федерации шахмат Максим Ивахин.

Шахматы в нашем регионе хорошо развиты. Подтверждением тому является насыщенный соревновательный календарь и успешное выступление кузбассовцев на различных турнирах. Так, в прошлом году в Кузбассе прошло более 100 соревнований рангом областных и выше, 4 из которых – всероссийские. А сколько состоялось жарких баталий в турнирах рангом поменьше: городских, районных, клубных!

Благодаря поддержке властей развитие шахмат в Кузбассе набирает обороты. Важным событием в этом направлении стало создание в Новокузнецке Ресурсного учебного центра по шахматам, четвёртого в стране и первого в Сибири. В церемонии открытия приняли участие губернатор Сергей Цивилев и исполнительный директор Федерации шахмат России Александр Ткачев. Ресурсный центр предназначен для профессиональной переподготовки педагогов школ и воспитателей детских садов. Его появление именно в Кузбассе является высокой оценкой работы тренеров-преподавателей и успехов наших шахматистов со стороны Федерации шахмат России. В планах – за пять лет обучить 120 педагогов и студентов, которые будут преподавать шахматы детям начальной и средней школ, в том числе в сельской местности и малых городах Кузбасса и всей Сибири. Также здесь пройдут переподготовку

60 воспитателей детских садов для внедрения программы обучения шахматам детей дошкольного возраста.

Похвастать плеядой сильных шахматистов Кузбасс может уже сегодня. В авангарде – гроссмейстеры Валерий Филиппов, Владимир Невоструев, Павел Смирнов, Сергей Искусных, Денис Лопушной, Евгений Пигусов и Андрей Гутов. Сильные кадры являются залогом больших побед. Так, в 2023 году мужская сборная Кузбасса победила в командном чемпионате Сибири среди взрослых. Не отставали и юниоры: они разделили с Новосибирской областью первое место в неофициальном медальном зачёте первенства Сибирского федерального округа. Высоких результатов удалось добиться представителям молодого поколения кузбасских шахматистов: Дарья Хомяк заняла третье место в первенстве России, братья Кирилл и Виктор Отдельновы завоевали серебро первенства России и Азии соответственно. На первенстве Сибири среди спортсменов до девяти лет не было равных Анне Горощенко. Талантливая новокузнецчанка продолжает побеждать и сегодня:

она выиграла этап детского кубка России в Нижнем Тагиле и имеет все шансы превзойти свои достижения прошлого года.

С юных лет и до самых седин

Секрет популярности и массовости шахмат – в их доступности. Затраты на необходимый инвентарь здесь несопоставимы с другими видами спорта, особенно командными и игровыми. Да и обновлять его с регулярной периодичностью нет нужды: из фигур и досок дети не вырастают в отличие от ботс или коньков.

С какого возраста можно заниматься шахматами? Однозначного ответа здесь нет. Министрство спорта России рекомендует отдавать детей в секции с 7 лет. Но многие родители делают это на год, а то и два раньше. Выглядит это мило: малыши не фиксируют партии, потому что не умеют читать и писать, но уже с интересом «съедают» фигуры друг у друга. Для детских садовцев даже проводят отдельные соревнования с учётом их возрастных особенностей. Следующий этап – школа. Разговоры о внедрении шахмат в школьную программу ведутся последние лет десять, а то и пятнадцать. Этого пока не произошло, но в школу шахматы всё же проникли в виде различных курсов внеурочной деятельности. Во многом этому способствовал проект «Шахматы в школе».

«Мы реализуем этот масштабный проект уже более десяти лет. Его цель – увлечь шахматами как можно больше школьников и раскрыть их та-

ланты. Это не разрядная подготовка, не стоит вопрос о том, чтобы все стали гроссмейстерами и мастерами. Говоря проще, задача – привести ум в порядок. И шахматы здесь являются инструментом для успешного усвоения школьной программы. Они структурируют мыслительные процессы, улучшают работу мозга. Ребятушки лучше думают, принимают решения более оперативно и взвешенно. Плюс развиваются внимание и усидчивость. Когда все эти характеристики улучшены, школьные предметы будут даваться ребёнку гораздо легче», – рассказывает Максим Ивахин.

В последние годы стремительно набирает популярность киберспорт. В некоторой степени эта тенденция добралась и до шахмат: существует немало платформ, которые позволяют сыграть партию в удобное время с оппонентом из любой точки земного шара. Более того, во время коронавирусных ограничений именно туда переместились различные турниры и занятия с тренерами. Несмотря на репутацию консервативного вида спорта, шахматы идут в ногу с современными технологиями и в то же время выдерживают конкуренцию с ними.

«Шахматы живую незаметны. Ведь главное – это не только игра, но и общение. В интернете ты не видишь соперника, не чувствуешь его эмоции. Живую всё намного интереснее. Не стоит забывать и про общение вне шахматной доски, когда после партии можно обсудить с оппонентом варианты, понять его идеи», – считает Максим Ивахин.

Путь к большим победам

Кузбасс по праву можно назвать регионом шахмат. Они культивируются не только в крупнейших городах вроде Кемерово и Новокузнецка, но и в других муниципалитетах. Формат может быть разным: от городских шахматных клубов до секций в спортивных школах или клубах по месту жительства. Главное – приобщиться к игре могут все желающие вне зависимости от возраста.

Отдельно стоит отметить систему соревнований в Кузбассе. Она позволяет спортсменам получить звание мастера спорта, не покидая регион. Ежегодно в Кемерово и Новокузнецке поочередно проводятся турниры имени Михаила Найдова и Бориса Кустова, на которых можно выполнить норматив мастера спорта России.

В советские годы шахматы развивались мощными темпами. Наши гроссмейстеры доминировали на международной арене и за редким исключением разыгрывали титул чемпиона мира в матчах между собой. Сегодня наша страна делает большие шаги для возвращения былых позиций, начав с самых низов – выстраивания системы поиска и развития молодых талантов.

«Отрадно видеть, что шахматы поддерживают на самом высоком, государственном уровне. Это крайне важный вид спорта, который помогает развить стратегическое мышление, планирование и аналитические способности. Подобные качества нужны представителям многих профессий и служат фундаментом будущих побед не только за шахматной доской, но и в различных сферах жизни», – отмечает заместитель председателя парламента Кузбасса, первый заместитель председателя кузбасской шахматной федерации Юрий Скворцов.

Победы отечественных шахматистов на крупных турнирах многократно подчёркивали величие нашей страны. Первые полосы газет рассказывали об их успехах. Шахматы нашли отражение в массовой культуре: на телеэкранах в них играл Остап Бендер, а из динамиков магнитофонов звучала баллада Высоцкого о матче за первенство мира 1972 года.

Повод пристально следить за шахматами у любителей этого вида спорта есть и сегодня. В Канаде стартует турнир претендентов, который определит участников чемпионских матчей среди мужчин и женщин. Нашу страну представляют Ян Непомнящий, Александра Горячкина и Екатерина Лагно. Хочется верить, что однажды на их месте окажутся воспитанники кузбасской шахматной школы.

Андрей Ермолюк.

// СПРАВКА

ШАХМАТЫ – ОДИН ИЗ САМЫХ МАССОВЫХ ВИДОВ СПОРТА КУЗБАССА. ИМ ЗАНИМАЮТСЯ ОКОЛО 50 ТЫСЯЧ ЧЕЛОВЕК, БОЛЕЕ 30 ТЫСЯЧ ИЗ КОТОРЫХ – ШКОЛЬНИКИ.



Шахматы вошли в программу первых Игр Невского, прошедших в Кузбассе в 2023 году. Фото РЦСС Кузбасса.

// ВОСПИТАНИЕ

Детский сад – место открытий

В этом уверены педагоги кемеровского детсада № 14, которые каждый день воспитанников стараются наполнить интересными событиями и важными знаниями и умениями, передать подрастающему поколению историю, ценности, традиции, особенности быта и обычаи народа.

Педагоги активно и успешно участвуют в различных проектах и конкурсах. Среди них – воспитатель Юлия Лушникова, победитель муниципального этапа Всероссийского конкурса «Воспитатель года – 2023», лауреат регионального этапа Всероссийского конкурса «Воспитатель года – 2023», двукратный победитель Международного конкурса имени Л. С. Выготского.



– Юлия Владимировна, как организовать образовательный процесс, чтобы было интересно каждому ребёнку?

– Опыт показывает, что ребёнку интересно именно то, что он придумал или захотел сам. Поэтому в основе нашей образовательной деятельности лежат детские идеи. Идеи могут объединяться в более обширные темы. Составляя список вопросов и интересующих тем, мы планируем деятельность на длительный период (учебный год). Каждому детскому запросу посвящается отдельный проект. Реализация проекта также происходит при непосредственном участии детей: ребята выбирают, в какие игры мы будем играть, что будем рисовать, лепить, делать из бумаги, выбирать формат проведения итогового мероприятия. Проект начинается с обсуждения, на котором дети отвечают на три вопроса: «Что мы знаем по этой теме?», «Что хотим узнать?» и «Где мы можем об этом узнать?». Давая детям возможность стать полноценными организаторами образовательного процесса, я подчёркиваю важность каждой детской идеи, даю возможность воспитанникам получить ответы на все интересующие их вопросы.

– Можете привести какой-то пример проекта, который пришёлся всем по душе?

– Помню: мы принимали участие во всероссийском проекте «Чердак времени». Создавали такое особенное пространство для совместного творчества и общения детей и взрослых. Это место, где можно было слушать интересные истории, фантазировать, изучать предметы старины. Превращаясь в исследователей прошлого, ребята под присмотром воспитателей регулярно отправлялись в тематические путешествия. Находя необычные предметы прошлого (кокошник, валенки, вышитый рушник, старинная утварь), дошкольники знакомились с ними, узнавали их историю, сферу применения. А потом превращались в фантазёров-изобретателей и придумывали новый предмет, наделяя старый необычными качествами и свойствами. Для этого использовали самые разнообразные материалы (пластилин, конструктор, тесто, нитки и прочее).

– Детский сад – не только для детей, но и для родителей. Как вы мотивируете родителей к участию в образовательной и воспитательной деятельности?

– Современная жизнь очень насыщена. Многие родители вынуждены уделять работе гораздо больше времени, нежели детям. Дети страдают от такого отношения, нехватки внимания и любви родителей. Родители это, конечно же, чувствуют и стараются загладить вину, покупая дорогие игрушки или так нагружая ребёнка различными кружками и секциями, что у того просто нет детства и нет времени даже поиграть.

Почему родительское внимание так важно для ребёнка? Потому что всестороннее развитие ребёнка невозможно без родительского повседневного участия. Передо мной, как воспитателем, встал вопрос: какие формы взаимодействия с родителями выбрать, чтобы каждый родитель мог внести вклад в образование и воспитание своего ребёнка в стенах детского сада? Как сделать это взаимодействие максимально коротким во времени, но максимально качественным? Так родилась идея разработки авторских практик взаимодействия с семьями воспитанников. Приводя ребёнка утром в детский сад, забирая его вечером, родители имеют несколько бесценных минут общения. Именно это время было выбрано для организации взаимодействия с семьями воспитанников. В приёмной наряду с традиционными памятками, листовками я стала размещать детско-взрослые соцвопросы, игры-минутки, друдлы.

– Как интересно, расскажите подробнее!

– Детско-взрослые соцвопросы предполагают, что ребёнок и родитель вместе выбирают ответ на предложенный вопрос. Я интересовалась, чем любят заниматься дети и родители в выходные дни, какое у них любимое место отдыха в городе, какие игрушки предпочитают дети. Вместе с родителями дети обсуждают вопрос, после чего ребёнок закрашивает нужную ячейку на плакате. По завершении опроса на занятии мы с детьми подсчитывали резуль-

таты, учились делать выводы. Большой интерес дети и семьи воспитанников проявляли к играм-минуткам, например «Кто / Что это?» (на плакате размещается портрет известного человека или необычный предмет прошлого. Родители и дети обсуждают, кто или что это; чем занимается; для чего используется предмет. Фиксируют ответы). На следующий день дети «отправляются» на поиски правильного ответа, чтобы вечером поделиться с родителями и разделить радость от полученных новых знаний. А друдлы представляют собой головоломки-задачи, в которых требуется домыслить, что изображено на рисунке. В ходе обсуждения родители обращают внимание на детали рисунка, фантазируют вместе с детьми, спорят, смеются – всё это, безусловно, вклад в образовательную и воспитательную деятельность. В общем, использование таких быстрых форм взаимодействия стало доброй традицией в группе.

– Постоянное совершенствование в профессии – что это для вас? Дополнительные баллы, признание коллег или что-то ещё?

– Наверное, это образ жизни. По-другому и представить не могу. Мне постоянно не хватает чего-то, традиционные формы работы использую, но всегда вношу что-то своё, новое. Я уверена: педагогика не стоит на месте, как и в целом весь мир. Когда вокруг всё меняется, педагог тоже совершенствуется.

– А как вы вообще попали в профессию? Мечта детства?

– В детстве я, как и многие девочки, играла в куклы, была для них учителем, занималась их воспитанием. Но после школы я и не думала быть педагогом. Эта мысль ко мне пришла, когда я стала мамой и занялась воспитанием своих детей. С рождением второго ребёнка поняла, что воспитание детей – это моё. И именно в этой профессии мне хочется развиваться.

– С чего начинается день воспитателя и чем он заканчивается? Не похож ли он на день сурка?

– В моем случае каждый рабочий день – уникальный и не похож на другие. Перед рабочей сменой, конечно, составляю план: продумываю, с чего начать утро, какую тему предложить для беседы, как лучше провести занятие, чем увлечь на прогулке, какую новую игру показать. Но нужно сказать, что часто дети меняют планы. Приходя в детский сад, каждый воспитанник приносит что-то новое (новое событие, новый вопрос), и

я понимаю, что именно сегодня нужно говорить об этом, искать ответ на вопрос, который интересует детей здесь и сейчас. Да, бывает непросто перестроить планы, но, прислушиваясь к детям, открывая новый день с ними, делаю работу живой и интересной.

– Чему учат вас малыши? Перестали ли вы удивляться со временем тому, что они говорят, делают, изобретают?

– Дети не перестанут удивлять никогда! Ведь каждый ребёнок – это целый мир: он меняется, открывается каждый день с новой стороны, вдохновляет, удивляет. Чему меня научили дети? Наверное, быть гибкой, не бояться меняться, не стоять на месте, брать максимум от жизни.

– В группе сейчас происходит что-то интересное? Чем увлечены ваши воспитанники?

– У нас недавно появился новый необычный конструктор, называется «Бабашки». От слова «бах, бабах», такой звук при разрушении, падении построек. Он деревянный, детали больше по сравнению с другими, и для детей это возможность «настоящих» построек. Дети и ламинат в половине группы смогли выложить из него, строят горки, гаражи, компьютерные столы для себя. В общем, полный восторг от простых деревянных досточек.

– С сентября 2023 года в образовании введён новый нормативный документ – Федеральная образовательная программа, и все детские сады стали работать по новому. Что изменилось? Как вы приняли эти изменения?

– Поскольку я постоянно нахожусь в поиске новых форм работы с детьми, внедряю в образовательный процесс инновационное, то перестроиться на новую программу не вызвало страха, трудностей. Программа призвана создать в стране единое образовательное пространство, которое будет учитывать национальное многообразие и духовно-нравственные ценности жителей России. Проще говоря, чтобы в Москве, Владивостоке, Кемерове и других городах дошкольники получали равноценное и качественное образование с опорой на национально-культурные традиции. Новая федеральная программа не уступает по качеству и наполнению другим существующим ранее, а где-то даже дисциплинирует направленность образовательного процесса, создавая общий стандарт и вектор развития всей системы дошкольного образования. Программа заточена на развитие у детей социальных и познавательных навыков, элементов самообслуживания, что облегчит переход в начальное школьное звено.

Анна Тимошук.



■ Образовательная деятельность в детском саду очень разнообразна. Фото автора.

// ЗИМНИЕ ИГРЫ СПОРТСМЕНОВ-ЛЮБИТЕЛЕЙ

Главное не победа, а участие

Как сообщала наша газета, в Кемерове и Таштаголе 28–31 марта состоялись Всероссийские соревнования «Игры спортсменов-любителей». В программе соревнований, организованных в рамках федерального проекта «Спорт – норма жизни», – шесть видов: скоростной бег на коньках, хоккей с мячом, зимний триатлон, кёрлинг, сноуборд, горнолыжный спорт.

О предыстории турнира рассказал на пресс-конференции министр физической культуры и спорта региона Сергей Мясус: «В 2022 году в Кемерове во время Международного форума «Россия – спортивная держава» губернатор Кузбасса Сергей Евгеньевич Цивилев предложил министру спорта Российской Федерации Олегу Васильевичу Матыщину провести у нас Игры спортсменов-любителей. И в этом году впервые принимаем престижные соревнования».

Мы акцентируем внимание не только на профессиональных спортсменах, но и на тех, кто занимается спортом для себя, для души. Таким образом приобщаем земляков к здоровому образу жизни, показываем, что чемпионом может стать каждый».

В соревнованиях участвовали свыше 300 спортсменов-любителей, представлявшие Кузбасс, Москву, Санкт-Петербург, Мурманскую, Новосибирскую, Омскую, Саратовскую, Самарскую, Свердловскую, Томскую, Челябинскую, Ярославскую области, Алтайский, Красноярский, Приморский края, Республики Хакасия и Алтай.

Ледовый дворец «Кузбасс»: конькобежному спорту все возрасты покорны

В Ледовом дворце «Кузбасс» стартовали 40 конькобежцев в нескольких возрастных группах на дистанциях 500 и 1000 метров. Самый опытный участник соревнований – 76-летний кемеровчанин Виктор Потложа, единственный, кто решил выступать в столь почтенном возрасте. Ветеран успешно финишировал на дистанции и получил заслуженную медаль.

«Очень рад, что Кузбасс принимает Игры спортсменов-любителей, – говорит Виктор Потложа – Я увидел много знакомых. Люблю конькобежный спорт, занимаюсь им до сих пор в Ледовом дворце, где для нас, ветеранов, созданы хорошие условия».

В ЛД «Кузбасс» 28–29 марта по четыре матча (формат – два тайма по 25 минут) провели команды Кемеровской, Новосибирской областей, Республики Алтай и «СУЭК-Кузбасс» (Ленинск-Кузнецкий). В финале турнира кемеровская дружина под руководством спортивного директора ХК «Кузбасс» Дмитрия Щетинина переиграла «горняков» – 10:2. Авторы голов в составе победителей: Алексей Примочкин (3), Иван Ширшов (2), Кирилл Чумаков (2), Александр Козлов, Кирилл Котов и Семён Болотов. Капитан



■ Участники Игр спортсменов-любителей на горе Туманной в Таштаголе. Фото предоставлено СШОР по сноуборду.

команды – Роман Осипов, вратари – Эдуард Сагайдак и Артём Шерин.

Тройку призёров дополнил новосибирский коллектив, где тренером был Сергей Васильев, один из лидеров «Кузбасса» в 2000–2004 годах, обладатель Кубка России – 2001, 2003, призёр чемпионатов страны (2001–2004 гг.).

Кёрлинг в «Сосновом»

Соревнования по кёрлингу состоялись 28–30 марта в кемеровском ледовом комплексе «Сосновый» с участием 16 смешанных команд, в том числе двух – из Кузбасса. После турниров в четырёх группах прошли матчи по системе плей-офф.

Тройка призёров Игр: «Лёд» из Ярославской области и две команды из Новосибирской области. Сборные Кузбасса (тренер Анастасия Кривошеева) приобрели соревновательный опыт, который поможет дальнейшему развитию одного из самых молодых видов спорта в регионе.

В воскресенье, 31 марта, на ледовой арене прошёл мастер-класс с участием многократной победительницы чемпионатов России Алины Биктимировой. Титулованная спортсменка рассказала о правилах игры, поделилась опытом с юными кузбассовцами. В мастер-классе участвовали 50 любителей кёрлинга.

Зимний триатлон: бег, велосипед, лыжи

Кемеровский лыжный комплекс «Снежный» – арена соревнований любителей зимнего триатлона: бег (4 км), велогонка (6 км) и лыжная гонка (6 км). В личном зачёте соперничали 76 спортсменов из десяти регионов.

Хорошо известные в Кузбассе сёстры Вера и Наталья Зятиковы из Прокопьевского муниципального округа первенствовали в возрастной категории 50–54 года. Победные кубки завоевали кемеровчанин Лев Гапонов (18–24 года), новокузнецанин Николай Савин (30–34 года), кемеровчанка Татьяна Буслова (35–39 лет).

В эстафетах (бег – 2 км, велогонка –

4 км, лыжная гонка – 3 км) стартовали шесть мужских и одна женская команда. Женская сборная Кузбасса – Виктория Кауль, Сабина Кинжагулова, Александра Павельева – успешно закончила дистанцию.

Выступал в зимнем триатлоне коллега Максим Ушев, потом он поделился впечатлениями: «Для меня и, думаю, для других спортсменов важны не медали и кубки, а один из главных принципов олимпийского движения: «Главное не победа, а участие». Для меня эти соревнования равносильны Олимпиаде».

Олимпийцы-любители на горе Туманной

В соревнованиях по горнолыжному спорту и сноуборду на горе Туманной в Таштаголе доминировали кузбасские спортсмены, что вполне предсказуемо, учитывая, что, к примеру, в сноуборде выступали мастера спорта международного класса.

В параллельных видах (слалом, слалом-гигант) в возрастной категории свыше 40 лет победные дубли сделали Станислав Дегтов и Денис Салагаев. Напомню: Дегтов – участник Олимпийских игр – 2010, 2014, Салагаев стартовал на Олимпиаде-2006. Что ж, титулованные райдеры показали мастер-класс молодым коллегам.

В турнире горнолыжниц в слаломе-гиганте первенствовали спортсменки из Междуреченска: Полина Грачёва (18–25 лет), Дарья Иванова (26–40 лет), Галина Дюнова (51 год и старше), а также новокузнецанка Евгения Круглик (41–50 лет).

Победители в мужском турнире горнолыжников – Семён Ушаков из Междуреченска (18–25 лет), Сергей Пашенко из Мысков (26–40 лет), Андрей Коротыч из Осинников (41–50 лет) и междуреченец Николай Проворкин (51 год и старше).

Зимние игры спортсменов-любителей прошли в Кузбассе на высоком организационном уровне. Ветераны показали достойные примеры спортивной долголетия. Активный образ жизни – главный залог долголетия.

Вадим Антонов.

// СПРИНТ-НОВОСТИ

МИНИ-ФУТБОЛ

В воскресенье, 7 апреля, кемеровский «Кузбасс» в стартовом матче 1/8 финала плей-офф первенства России в высшей лиге примет «Торпедо-2» (Нижегородская область). Команды встретятся в 18:30 в губернском центре спорта «Кузбасс» (бульвар Строителей, 55).

В заключительной встрече предварительного этапа национального первенства коллектив главного тренера Алексея Кудла одолел дома 31 марта лидера конференции «Восток» иркутский «ИрАэро» – 3:2. Хозяева, уступая 0:1, 1:2, одержали волевою победу: мячи забили Роман Рашук, Никита Анисимов и Павел Кольчурин.

В таблице конференции «Кузбасс» занял шестое место, набрав 41 очко в 24 матчах (разница мячей 90–72). Нижегородская команда замкнула призовую тройку в конференции «Запад» (21 матч, 37 очков, 73 – 56).

Серии плей-офф пройдут до двух побед. В гостях «Кузбасс» сыграет 11 апреля и, если потребуется, 12 апреля.

...

Новокузнецкий «СибТранзит» 30–31 марта проведёт в Кемерове матчи 20-го тура чемпионата России.

Дебютант суперлиги соперничал с клубом «Ухта» и потерпел поражения – 5:9, 4:15. В первой встрече номинальные хозяева, проигрывая 1:6, сократили разрыв в счёте до минимума, но под занавес матча пропустили три мяча. На следующий день лидер «регуляри» доминировал с первых минут.

Главный тренер «СибТранзита» Евгений Давлетшин после крупного поражения извинился перед болельщиками: «Позор с нашей стороны. Болельщики приезжают за 200 километров, чтобы увидеть самоотдачу, желание, страсть любимой команды. Сегодня ничего этого не было. Поэтому стоит попросить прощения у болельщиков».

Новокузнецкий клуб занимает 11-е место в таблице суперлиги, потеряв шансы на выход в плей-офф. На финише сезона «СибТранзит» сыграет 19–20 апреля в Липецке с ЛКС, а 26–27 апреля примет нижегородское «Торпедо».

РЕГБИ

Новокузнецкий «Металлург» готовится ко второму кругу чемпионата России на тренировочном сборе в Краснодарском крае.

Первый матч после зимнего перерыва команда Вячеслава Шапунова проведёт 4 мая на своём поле с «Локомотивом» (Пенза). В элитном дивизионе сыграют восемь клубов. Отказался от участия в турнире «Химик» (Дзержинск), замыкающий турнирную таблицу. Команде из Нижегородской области во втором круге присуждены технические поражения со счётом 0:28.

«Металлург» занимает пятое место в таблице, имея в активе четыре победы в девяти матчах. Во втором круге «регуляри» новокузнецчане проведут семь встреч, последнюю – 7 июля в гостях с клубом «ВВА-Подмосковье» (Монино). Плей-офф начнётся с четвертьфинальной серии, формат – до двух побед. Финал чемпионата России запланирован на 13 октября.

Андрей Тарков.

Александр Суворов: СИМВОЛ ДОБЛЕСТИ И ЧЕСТИ

В отделе военной истории Кузбасского краеведческого музея открылся федеральный музейно-выставочный проект «Александр Суворов: полководец великих побед»

На выставке представлены подлинные экземпляры холодного оружия XVIII века, редкие документы и личные вещи великого полководца из Государственного мемориального музея А. В. Суворова. Также посетители могут увидеть подлинные экземпляры огнестрельного вооружения и военную форму времён генералиссимуса из Военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и войск связи.

Организаторы проекта – Министерство культуры РФ, Министерство культуры и национальной политики Кузбасса, Кузбасский государственный краеведческий музей. Партнёры – Государственный мемориальный музей А. В. Суворова и Военно-исторический музей артиллерии, инженерных войск и войск связи Министерства обороны Российской Федерации.

Ценности вне времени

Центральное место в ряду экспонатов заняла шпага XVIII века, подлинное одеяло и чайник, которые сопровождали А. В. Суворова в военных походах, погребальная маска, копия трости генералиссимуса. Также на выставке представлены образцы орденов, названных именем Александра Суворова, и знаменитый труд Александра Васильевича, памятник русской военной мысли, – «Наука побеждать». Сотрудники музея любезно поделились подробностями, связанными с некоторыми экспонатами.

Маска посмертная А. В. Суворова (бронза, литьё, Российская империя. 1900 год. Фонд Государственного мемориального музея А. В. Суворова). Была сделана в 1900 году как бронзовая отливка с гипсового оригинала 1800 года. С помощью посмертной маски учёные из Института этнологии и антропологии РАН смогли воссоздать облик великого русского полководца. Они отметили, что портреты А. В. Суворова имеют мало общего с реальной внешностью военачальника: полководец обладал мощной нижней челюстью и широким лбом. Реконструкция с помощью посмертной маски говорит о том, что у Суворова было мужественное лицо и, скорее всего, соответствующее телосложение. Это как нельзя лучше подходит ко всем историям о выносливости и подвигах великого полководца, который пересёк Альпы во главе огромного войска.

Шпага русская с ножнами (сталь, латунь, дерево, ковка, литьё, гравировка, сверление, механическая обработка ла-

тунь, золотая краска, Российская империя. 1730–1774 гг.). Шпага, предположительно принадлежавшая полководцу, была им подарена в 1774 году Александру – сыну именитого арзамасского купца Ивана Ивановича Цыбышева. Случилось это тогда, когда полководец ночевал в доме Цыбышевых, проезжая Арзамас. Через 60 лет Цыбышевы продали шпагу помещику Штевену, потомок которого – Иван Владимирович Штевен в 1904 году передал реликвию в Суворовский музей. В 1929–1930 годах шпага была передана в Кронверк Петрокрепости, затем числилась в собрании Военного историко-бытового музея, а с 1937 года – в собрании Артиллерийского исторического музея. В 1950 году шпага возвращена музею А. В. Суворова. Из интересного: общая длина шпаги – 86,5 см, длина клинка – 72,7 см.

Одеяло А. В. Суворова (шерсть, шерстяная ткань, шёлковый газ, фатин, х/б ткань, льняная саржа, вязание, шитьё, вышивка, вышивка на машинке, Российская империя, вторая половина XVIII в. Чехол – XIX в). Одеяло было обнаружено в имении А. В. Суворова в селе Кончанском перед Великой Отечественной войной Владимиром Николаевичем Груслановым – сотрудником Артиллерийского музея. Сегодня оно бережно хранится в фонде Государственного мемориального музея А. В. Суворова.

Чайник, принадлежавший А. В. Суворову (медь, лужение, ковка, Российская империя, вторая половина XVIII в). Представленным чайником А. В. Суворов пользовался в храме в своём имении в Кончанском. Чайник остался у старосты храма и передавался среди его потомков, пока

не был подарен Суворовскому музею.

Мундир офицерский 4-го батальона лейб-гвардии Егерского полка (сукно, металл, шитьё, Российская империя. 1796–1801 гг.). Этот экспонат представлен фондом Военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и войск связи Министерства обороны Российской Федерации. В России первые егеря появились при П. А. Румянцеве. Заметив во время битвы под Кольбергом в 1761 году в период семилетней войны (1756–1763) пользу егерских соединений прусской армии, Румянцев сформировал из охотников особый батальон. Хотя он и не назывался егерским, но по своей деятельности вполне ему соответствовал. В бою егеря действовали рассыпным строем, отличались меткой стрельбой. Лейб-гвардии Егерский полк имеет своё начало от сформированной в 1792 году царевичем Павлом Петровичем в составе Гатчинских войск роты лёгкой пехоты. 9 ноября 1796 года из егерских команд в соста-



■ Чайник и одеяло полководца.

ве Семёновского и Измайловского лейб-гвардии полков, а также из егерской роты гатчинских войск был образован лейб-гвардии Егерский батальон. 10 мая 1806 года лейб-гвардии Егерский батальон удвоился в составе и стал именоваться лейб-гвардии Егерским полком.

Развенчивая мифы

Александр Суворов – один из самых выдающихся военных деятелей Российской империи. За карьеру он командовал многими войсками и участвовал в ряде важнейших сражений. Однако после его смерти и в ходе последующих десятилетий сложилось множество легенд и мифов о нём, часто преувеличенных или недостаточно обоснованных. Два из них развенчали на лекции в краеведческом музее.

Первый – о росте полководца. В Государственном мемориальном музее А. В. Суворова хранится принадлежавшая ему палкаторость. Её высота составляет 89 см. Современные ортопеды полагают, что правильная высота трости составляет половину роста человека с учётом обуви. Путём несложных вычислений, отбросив высоту каблука (около 3 см), получаем рост полководца, примерно равный 175 см.

Для сравнения данные о росте русских солдат – в XVIII веке в манифесте «О наборе со всего государства рекрут» от 18 сентября 1741 года указывался минимальный рост рекрута «в два аршина в четыре вершка», то есть 160 см. Тот же рост (с оговоркой «без обуви») указан и в «Генеральном учреждении о сборе в государстве рекрут», утверждённом 29 сентября 1766 года.

Второй миф – о слабеньком мальчишке. Впервые упоминание о невысоком слабеньком мальчишке появляется в 1800 году в переводе сочинения Ф. Антинга, выполненном А. И. Ченыхаевым: «Суворов ростом не велик, тощ и с юных лет был слабого здоровья. Но он природу свою укрепил военными подвигами...» Автор мифа о болезненном мальчишке стал Н. А. Полевой. В 1841 году в статье о Суворове он написал: «Суворов родился слабый, почти больной; склонность его к уединению и учению, малый рост и некрепкое

сложение заставляли его родителей предназначать ему поприще гражданской службы; но не так судило Провидение».

Поразительно, но выдумку Н. А. Полевого принял на веру А. Ф. Петрушевский. Говоря о желании В. И. Суворова отдать сына в гражданскую службу, он писал: «Хотя военная карьера была наиболее почётною, но решение отца оправдывалось тем, что сын казался созданным вовсе не для неё: был ростом мал, тощ, хил, дурно сложен и некрасив».

// ПРЯМАЯ РЕЧЬ

АЛЁНА ЩЕРБАКОВА, заведующая отделом военной истории Кузбасского краеведческого музея: «Выставочный проект «Александр Суворов: полководец великих побед» является частью большого выставочного проекта «Великие победы великих полководцев». В рамках проекта уже был реализован федеральный проект «Александр Невский. Великий русский полководец» совместно с Новгородским государственным объединённым музеем-заповедником. Основная идея проекта – представление Александра Суворова как выдающегося русского полководца, который является символом воинской доблести, полководческого искусства и служения Отечеству. Великий русский полководец, генералиссимус, участвовал в семи крупных войнах, выиграл 60 сражений и ни одного не проиграл. А. В. Суворов вошёл в историю и боевую летопись нашего Отечества как гениальный военный мыслитель и великий полководец, снискавший славу непобедимого.

На протяжении двух веков имя Александра Васильевича является символом воинской доблести и служения Отечеству. Его военные победы служили примером для побед в других знаменательных битвах, благодаря чему в ходе многовековой борьбы наша страна сумела отстоять государственную независимость и целостность.

Посетители нашей выставки видят подлинные предметы из собраний Государственного мемориального музея А. В. Суворова и Военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и войск связи Министерства обороны РФ (Санкт-Петербург). И всех пришедших восхищает прекрасная сохранность экспонатов, подлинность и их историческая значимость. Посетить данную экспозицию можно до 14 июля этого года».

Анна Тимошук.



Наше счастье – в единении

Растить патриотов могут только те, кто сам искренне любит свою страну. Александр и Анастасия Кравченко из Полысаево переживают за судьбу Родины, потому не безучастны в вопросах сбора помощи фронту. К этому же процессу они привлекают четырёх детей, которым прививают любовь к ближним и преданность тому месту, где живут.

Испытания привели нас в православие

Александр и Анастасия познакомились на работе: он начальник, она специалист в соседнем отделе.

«Мы жили тогда в Челябинске. Саша там коренной житель, а я училась в местном университете, после окончания которого пришла работать в компанию, где трудился будущий супруг. Я же сама из Полысаево», – рассказывает женщина.

После свадьбы у супругов родилось двое дочерей. У одной из них обнаружили серьезные проблемы с сердцем. Бесконечные обследования, больницы, процедуры не приводили ни к чему – специалисты не могли определить ни диагноз, ни способы лечения симптомов. Тогда Александр и Анастасия решили обратиться к вере, потому что в сложившейся ситуации они поняли, что могут просить помощи только у Бога.

«Поначалу мы привозили дочь в храм на причастие. А потом как-то раз настоятель челябинского храма пригласил нас на чаепитие. Хотелось общаться, внутренний запрос на познание чего-то нового уже давно назрел. Так мы начали познавать веру, к которой раньше относились как к чему-то скучному, неинтересному. Но внезапно для нас православие стало открываться совсем с другой стороны, мы увидели его глубину и актуальность», – говорит Александр.

Супруги начали читать жития святых для детей, где всё написано простыми словами. Сами тоже стали вникать в историю церкви, и у каждого проснулось желание окунуться в веру.

Озарения от прочитанного и услышанного о жизни святых стали приходить довольно часто, жизнь начала разворачиваться, а главное – пришло понимание безусловной любви бога к людям и возможности получить от церкви знания и благодать, не потому что кто-то что-то заслужил, а просто так.

«Мы росли и вставали на ноги в эпоху расцвета рыночных отношений, потому у нас было понимание, что ничего нельзя получить безвозмездно. И храм полностью изменил нашу систему ценностей. Перестали думать о трудностях, которые на нас свалились, формулируя вопрос: «За что?», мы задавали себе вопрос: «Для чего?», – отмечает Анастасия.

Православие помогло супругам справиться с переживаниями за дочь, смириться и научиться жить в тех обстоятельствах, которые сложились в их семье. А позже Александр и Анастасия, переехав в Кузбасс, узнали от местных врачей, что патология не наблюдается и ребёнок абсолютно здоров. Чудо это или случайность, одному богу известно.

Помогая, воспитываем патриотов

Сегодня семья Кравченко является прихожанами ленинско-кузнецкого храма преподобного Сергия Радонежского. Здесь они изучают православие и с исторической точки зрения, продолжая читать жития святых вместе с детьми. Все дети постятся, соблюдают православные традиции, а Александр с сыном являются ещё и пономарями при храме.

Приобщение детей к религии – один из инструментов патриотического воспитания, потому супруги привлекают ребятшек ко всему, чем занимаются сами.

С началом специальной военной операции Александр и Анастасия начали вести волонтерскую деятельность при храме и активно вовлекать туда дочерей и сына. Девочки вместе с мамой собирают посылки для солдат, пишут им письма, делают по-



■ Фото из архива семьи Кравченко.

делки, а папа с сыном чеканит медальоны, которые потом освещают в храме и отправляют солдатам на фронт.

«Волонтерство в нашей семье началось с того, что мы услышали от дочери фразы относительно СВО, которые сразу дали понять: наши дети совершенно не владеют информацией о реальном положении дел в стране. Поняли, что значимость помощи фронту нужно воспитывать именно внутри семьи», – считает Александр.

«Хотели не просто рассказывать детям о военной операции, а вовлечь их в процесс, причастный к тем событиям. Нам хотелось дать им возможность проявить любовь к тем, кто защищает наш покой», – добавляет Анастасия.

Дело семьи разрослось. Сейчас Анастасия ведёт активную работу в волонтерском движении Ленинска-Кузнецкого, вместе с неравнодушными прихожанами храма преподобного Сергия Радонежского собира-

ет посылки для наших солдат, а Александр реализует проект для школьников «Кузница чеканки», где ребята могут самостоятельно изготовить медальон с изображением Александра Невского и отправить его с добрыми пожеланиями солдатам на фронт.

Быть волонтерами для Александра и Анастасии естественно, потому что они хотят помочь нашим защитникам наладить мир так, как им посылно на данный момент. Эти же мысли супруги доносят и детям, причём не только своим, но и тем, для которых проводят мастер-классы в школах.

Наша семья – малый храм

Все дети у Александра и Анастасии – творческие. Старшей Софье – 15 лет, она окончила музыкальную школу по классу фортепиано, сейчас учится в художественной школе, а также поёт на клиросе в храме. Рае

– 13 лет. Она тоже учится в художественной школе и увлекается шахматами. Десятилетний Коля осваивает фортепиано, потому что обладает хорошим слухом. Также мальчика увлекает волейбол. А младшая, шестилетняя Вера ходит на танцы, но любит ещё и петь, и рисовать.

Вообще петь в семье любят все, потому главная забава на домашних праздниках – караоке, где родители и дети вместе исполняют любимые песни. Даже на природе их дружная компания не перестаёт удивлять друг друга вокалом: на улице – дождь, а под навесом у полысаевцев – весёлый хор.

Супруги считают, что детям нужно дать возможность проявить способности, поэтому все, кто в их семье увлекался рисованием, практиковались не только на бумаге, но и на стене в доме, которую специально оставили для юных художников.

Развитие детей – большой труд. Анастасия благодарит мужа за возможность заниматься семьей, потому что он взял на себя все финансовые заботы и позволил супруге погрузиться в процессы обустройства быта. И при этом Александр принимает большое участие в воспитании дочерей и сына, проводя с ними много времени в делах и разговорах.

«Те жизненные ситуации, о которых рассказывают нам дети, мы рассматриваем с точки зрения законов православия. Например, на днях пришла ко мне младшая дочь и спросила совета, как ей поступить, если она обиделась на подругу. Я пояснил ей, что обида – это грех, который мешает жить в первую очередь тому, кто обиделся. Тут же я увидел по глазам дочери, как у неё поменялось отношение к ситуации», – рассказал Александр.

В таких беседах дети задают много вопросов, а родители учатся давать ответы и подбирать правильные слова, приводят примеры из церковных книг и писаний. Эта практика общения с ребятами позволяет супругам работать и над собой, потому что, глядя на дочерей и сына, Александр и Анастасия видят себя. А ещё общение друг с другом помогает им сохранить трепетные чувства.

– Создать семью можно быстро, а вот пронести через всю жизнь любовь, уважение, преданность – большой труд. Семья – это постоянная работа, без которой всё рассыпается, – считает Александр.

– И чем дальше, тем тяжелее. Будто крутишь педали велосипеда в гору, – добавляет Анастасия.

– Потому взаимопомощь очень важна в этом деле, чтобы не скатиться, а идти вместе только вперёд, – уверены супруги.

И спустя почти 20 лет в браке они уже не представляют этот путь друг без друга, считая, что в этом единстве – сила их семьи, как и для всей нашей страны.

Евгения Ближникова.



